
XXL évfolyam. Zalaegerszeg, 1902. március 16 II. szám.
Előfizetési dij :

Rtrész évre . 10 K — f.
Fél évre . . 5 K - f.
Negved évre. 2 K 50 f.
Egyes szám ára 20 fillér.

Hirdetmények:
hasábos peiitsor egyszer 

18 fillér, többszöri hirde­
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Z AL AV

A lap
szellemi részét illető közle­
mények a szerkesztőséghez 
(Wlassics-utca 25. sz.), az 
anyagi részét illető közel- 
mények pedig a kiadóhiva) 
tálhoz (Újváros-utca 25. sz. 

küldendők.

Kéziratokat
nem küldünk vissza.

I HÍRLAP
politikai, társadalmi, közművelődési és gazdászati hetilap.

Megjelenik minden vasárnap reggel.

*

Március 15.
Azok az emberek, kik 1848-ban szület­

tek. ma már vén emberek. S az az eszme, 
melv 1848-ban e napon született, a vén 
ember szivét is az ifjúi lelkesedés tüzében 
dobogtatja Magyarországon.

Ötvennégy évvel ezelőtt e napon szüle­
tett meg a gondolat szabadsága. Nem vér­
ben fürdőit a csecsemő, mint más ország­
beli testvérei: tiszta örömkönnyek szolgál­
tatták a keresztvizét. Gyermekkorában 
kilábolta egy szomorú korszak sorvasztó 
betegségét; de mint a fejlődésében vissza­
maradt gyermek, ereje megjöttével roha­
mosan pótolta helyre korábbi veszteségét: 
nagygvá, ragyogóvá, a világtól tiszteltté 
nőtte ki magát férfi korára, a milyennek 
rajongó dajkája, Petőfi álmodá.

Mi, hogy volt akkor, ötvennégy évvel 
ezelőtt, azt tudja, s szégyen volna ha nem 
tudná minden magyar. Ötvennégy év árja 
egy vonást sem mosott el e nap fényéből, 
sőt minden év tisztábbra, ragyogóbbra 
mosta körvonalait. Ez a nap volt és lesz 
a magyarok legszebb nemzeti ünnepe; mert 
az eszme, mely e napon született, a leg­
szorosabban kapcsolja össze a magyar szi­
veket ; mert a gondolat szabadsága életfelté­
tele a szabad hazának s a szabad haza a

magyar nemzetnek. Nem kell ide sem 
törvényhozás sem rendelet: a leg fenségesebb 
jeladás, a téli dermedtségéből új életre
pezsdülő természet néma híradása adja meg 
a jelszót az ünneplésre: ébredj, magyar!

Ébredj, magyar, tudatára annak, hogy 
ezt a földet, melynek gyümölcseiben dus- 
lakodol, vérök hullásával szerezték és tar­
tották meg számodra őseid; hogy azt a 
szabadságot, melynek éltető levegőjét szí­
vod, vérök, meg annál keservesebb verítékük 
hullásán, meg annál fájóbb szenvedésük 
árán vették őseid.

Ébredj, magyar, tudatára annak, hogy 
nem hiába onta vért annyi szív, nem hiába 
szakadt meg keservében annyi bű kebel 
a honért; hogy ész, erő és szent akarat 
keresztültört a százados elnyomás gátjain 
s a százados küzdelmek örvényein; hogy 
küzdelmeid s törekvéseid célja a legdicsőbb 
múlt által szentesítve és biztosítva van.

Ébredj, magyar, tudatára annak, hogy 
a szent örökség szent kötelességeket ró 
rád: felvirágoztatni a vérrel szerzett föl­
det a béke verítékes munkájával; szentnek 
tartani minden rögöt abból a földből, a 
melyen kívül nincsen számodra hely; hűtlen­
nek tartani minden magyart, ki e drága földből 
idegen kézre juttat csak egy talpalatnyit is.

/

Ébredj, magyar, tudatára annak, bogy a 
szabadságot megtartani nem kevésbé szent 
és nem kevésbé nehéz dolog, mint azt 
megszerezni; hogy a szabadsággal helyesen 
élni csak nemes szívvel és művelt lélek­
kel lehet; hogy jogaid gyakorlása a leg­
szebb kincse, kötelességeid teljesítése a 
legszebb tiszte a szabadságnak s annak a 
legszebb kincsnek a birtokára csak ennek 
a legszebb tisztnek a teljesítése jogosít.

Ébredj, magyar, tudatára annak, hogy 
önzetlen, tiszta érzés, nemes gondolat sza­
badította fel békóiból a szót ötvennégy 
évvel ezelőtt; s a szabad szó csak önzet­
len, tiszta érzésnek, nemes gondolatnak le­
het a tolmácsa.

A magyarok istene áldja meg mindazt 
a port, a mi, mig szív volt, a szabadság­
ért dobogott, mig kar volt, a szabadságért 
küzdött; áldjon meg minden igaz magyart, 
kiknek sziveik e napon e nagy, közös 
érzésben egybeforrtak!

Iskolák.
Állandó vita tárgyát képezi a népiskolák jel­

lege. Ez a vita jelentékeny részlete a felekezeti 
küzdelmeknek, melyeknek sajnos, nap nap után 
tanúi vagyur tt.

Kié az iskola? Az egyházé, vagy az államé

TÁRCA.

A negyedik emeleten.
Az a nagy négy emeletes bérkaszarnya, amely­

nek a padlásához legközelebb eső részében lak­
tam, a nagy város legkülönbözőbb osztályaiból 
való népnek adott lakást.

A földszint utcai része csupa elegáns bolt volt, 
amelyekben százezrekkel rendelkező kereskedők 
szerezték a további százezer forintokat. Az udvar 
sötét földszinti részeiben szegény kishivatalnokok 
laktak. Reggelenként a földszinti lakásokból om­
lott a sok apró gyerek, akik zsibongva tódultak 
ki a kapun az iskolák felé.

Az első emelet egyik felében, amelyhez külön 
lépcső vezetett fel s amelyet széles üveges folyosó 
választott el a plebejusok lakásától, mágnás csa­
lád lakott. Az elkülönített arisztokrata osztály­
ból nem sokat láttunk. Legfeljebb az inas lótott- 
futott a közös lépcsőn, a többiek kocsin mentek, 
kocsin jöttek a külön lépcsőház bejárata alá.

Az első emelet másik felén egy hires prókátor 
lakott. Ez volt a ház legnagyobb tekintélye, 
mert ezé volt a nagy bérkaszárnya. Felfuvalko - 
dott, goromba ember volt és folyton szidta a 
házmestert, a lakóival pedig szóba sem állott. 
Mintha bizony az apja nem szegény suszter lett

volna, mint az alázatos házfelügyelő, aki szabad 
idejében szintén lábtyű művész volt, de alig 
hogy a saját gyerekeinek eleget tudott varrni, 
mert annyi volt az Isten áldása, hogy már a 
gyerekek és a kaptafák között alig ismerte ki 
magát.

A második emelet a hivatalnoki arisztokráciáé 
volt. Itt már négy család lakott. A legtekinté­
lyesebb alak Vashegyi miniszteri tanácsos, aki­
nek bájos két leánya volt a nagy bérház poó- 
zise. A táblabiróók, a pénzügyi tanácsosék s a 
katona-orvosék jó, csendes emberek voltak, akik­
nek fiaik, leányaik már mind kirepültek a fé­
szekből, csak a katonadoktoruak volt otthon egy 
medikus fia, aki feljárogatott hozzánk a negyedik 
emeletre teázni.

A harmadik emeletet bízvást átugorhatjuk. 
Szerény emberek tanyája volt ez; hivatalnokok, 
kereskedelmi ügynökök ütöttek itt tanyát, akik nem 
érintkeztek senkivel. Elfoglalta őket az élet 
gondja.

A negyedik emelet volt a legszegényebb, de 
legvidámabb hely a nagy bérházban. A szegény 
bérlők albérlőket tartottak. Csupa diák lakott 
fenn, rendesen kettesével egy szobában. A fő­
bérlők megelégedtek a konyhával, a szobákban 
szobaurak laktak.

A vidékről felszármazott diák bizalmas ter­

mészetű, hamar ismerkedik. Mi is, akik ott lak“ 
tunk a negyedik emeleten, mindnyájan ismertük 
egymást; gyakran rendeztünk köz vacsorát, ha 
otthon disznót öltek s egyikről, másikról meg­
emlékezett az édes mamája.

Mi voltunk abban a házban a legnagyobb 
urak, mert nem imponált nekük akkor még 
senki. Minden ambícióval, remény nyel telt diák 
azt hiszi, hogy nagy jövőt rejteget számára az 
idő, miért hajtaná meg tehát a derekát akárki 
fia előtt ? Legfeljebb a jó házmester tudott ben­
nünk respektust kelteni, mikor közvacsorák ide­
jén becsoszogott hozzánk, alázatosan esedezvén, 
hogy a dalolást mérsékeljük, mert ha elcsa­
patjuk, ki ereszt be bennünket — hitelbe ?

Szóval vidám kompánia lakott a negyedik 
emeleten, amely a legtöbb napsugarat élvezte a 
hatalmas bérházban. A mi szobáink voltak a 
leg verőfényeseb bek; fürödtünk a napsugárban és 
kéj elégtünk a szegénységben.

De volt köztünk egy gazdag ember is, a 
Lenczi, akit azonban legkevésbbé szerettünk. 
Hideg, számító ember volt. Már jogász korában 
megcsinálta egész életének a terveit. Igazi jó 
kedve sohasem volt és folyton erkölcsi prédi­
kációkkal gyötört bennünket. — A mi kedves 
Andrásunkkal, a köztársaság vezérével, valóság­
gal hadi lábon álltak, mert András a megleste-
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E kérdés körül folyik a vita s a vitatkozók 
nem egyszer elkeseredetten, minden tárgyilagos­
ság híján rontanak egymásnak.

Holott meddő, egészen meddő ez a szenve­
délyeskedés. Mert az államnak esze ágában 
sincs az iskolák tulajdonjogába beleavatkozni, 
viszont az egyház, dicső tradícióihoz híven, jó 
hazafiakat nevel iskoláiban.

Az a baj, hogy mindkét félen akadtak túlzók. 
E túlzók megfeledkeztek arról, hogy a magyar 
iskolának első és főkötelessége öntudatos, szabad 
polgárokat nevelni a magyar nemzeti állam 
számára. Jó hazafiakká kell nevelni a gyerme­
keket, akiket Magyarország iskoláiban oktatnak. 
Ebben kulminál a mi közoktatásunk programmja.

Magyarország számos vidékén még mindig 
úgy vagyunk, hogy a jó magyar hazafiak nem 
teremnek maguktól. Azzá kell nevelni őket az 
iskolákban. S amely vidéken nem ezt a főelvet 
tartják szemük előtt az illetékes tényezők, ott 
veszett ügy a magyarság ügye.

A felcsigázott felekezeti érzés a nemzetiségi 
vidékeken együtt jár a nemzetiségi kérdés ki- 
élesülésével. Élénken igazolják ez állítás valódi­
ságát a legutóbbi évek eseményi. Az iskolák 
jellegének kérdésével kapcsolatban veszedelmes 
állambontó jelszavak röpködtek szerteszéjjel.

Ki merné ily körülmények között kétségbe­
vonni az államhatalomnak azt a jogát, hogy tőle 
telhető alkotmányos eszközökkel megakadályozza 
a külföldről táplált nemzetiségi propagandát ? 
Ha ezt nem tennék, utódainknak jogos oka lenne 
arra, hogy megátkozzák azokat a kormány fér fiá­
kat, akik midőn még módjukban állott, nem 
akadályozták meg a hazaáruló áramlatok teije- 
dését.

Az iskolákban keli megvetni a lelkekben a 
magyar hazafiság fundamentumát. És a mely 
iskolákban a felekezeti czélok ezt a nagy elvet 
elhomályosítják: ott igenis éreztesse hatalmának 
és tekintélyének teljes súlyát a magyar nemzeti 
államhatalom.

Viszont arra joga van az egyháznak, hogy a 
valláserkölcsös szellemet tőle telhető erővel és 
buzgósággal ápolja és érvényre juttassa a magyar 
iskolákban. Az iskoláknak ezt a jogát nálunk 
senki el nem vitatja és nem is akarja elvitatni. 
Ez az igazi kötelessége az oltár félfiainak, nem­
csak a maguk szempontjából, hanem az állam 
szempontjából is. Mert az igaz hitvallással együtt

sült gondtalan vimádság volt, mindig reggel járt 
haza, könyvet ritkán íogott a kezébe, mégis ő 
volt köztünk a legokosabb, ő volt az egyetlen 
tekintély. Az asszonyok kedvence, kis leányok 
titkos ideálja volt ez a könnyelmű fiú, aki nem 
sokat törődött a jövővel s üldözte a nagyké­
pűsködést.

A második emelet egyik udvari szobájának 
ablakából egy gyönyörű leányarc tekintgetett fel 
a negyedik emeletre. Vashegyi tanácsos úr if­
júbbik leánykája volt, az aranyhaju Marietta, a 
mosolygó ajkú kedves baba. András barátunk 
pedig titokban rózsákat dobált be a kis leány 
ablakán és tavaszi estéken szerenádot fütyült a 
negyedik emeleten.

Sohase beszéltek egymással, mégis tudták, hogy 
szeretik egymást. András merész és a szerelem­
ben szerencsés fiű volt. Ha Marietta iránt csak 
futó vonzalmat érez, bizonyosan írt volna neki 
egy szerelmes levelet s azzal elkezdődött, de be 
is végződött volna egy közönséges szerelmi tör­
ténet. De nem próbálta meg az ismerkedést sem, 
csak nézegette a leányka mosolygó arcát a ne­
gyedik emeletről.

Lenczi már okosabban cselekedte a dolgát. A 
tanácsos űr idősebb leánya, a hideg Helén von­
zotta a fiút, aki hamarosan módot talált arra, 
hogy Vashegyiékhez bevezessék. Lenczi barátunk

jár az erkölcs és akik ezt oltják be az ezer és 
százezernyi iskolás leikébe, azok nem teljesítenek 
kisebb missziót, mint a magyar nemzeti állam 
bajnokai.

Ne folytassuk tehát a meddő vitát az iskolák 
jellege fölött. Az egyház iskoláit senki el nem 
akarja venni, az állam legkevésbbé. Hisz örül, 
ha a maga iskoláit fenn tudja tartani. 13UU0 
egyházi iskola áll szemben 3uUÖ állami iskolá­
val, ez az arány megnyugtathatná az egyház 
legvérmesebb előharcosait is. Aki rémképeket 
lát és harcot hirdet, az nem cselekszik sem az
egyház, sem a haza javára.

Mert a magyar nép, mint államalkotó nemzet 
szempontjából, az iskoláknak, legyenek azok akár 
felekezet által fentartottak, akár államiak, egy 
minden más szemponton felül emelkedő célt kell
szolgálni: a hazafiságot.

Az állam ott igyekszik a népoktatást államivá 
tenni, ahol a magyarság megerősítése céljából 
ezt meg kellett tennie, vagy ahol segélyre volt 
szüksége a felekezetnek vagy községnek.

Nincs mázsájuk azoknak, akik a kormánytO ö 7 v
erőszakoskodással vádolják, hiszen hatalmi esz­
közöket az államosítások keresztülvitelénél sehol 
sem alkalmazott.

A felekezeti iskolák teljes államosítását csak 
a túlzók óhajtják, de viszont nem magyar ér­
zelmű papság kezében nem hagyhatja az állam 
a népoktatásügyet. Ezért már a muraközi összes 
felekezeti iskolákat, ha Muraközt a szombathelyi 
egyházmegyéhez vissza nem csatolják, előbb-utóbb 
államosítani keli és az államosítást sürgetni, 
kérni meg nem szűnünk, csak akkor, ha a hor­
vát ajkú községek lelkipásztorait nem Zágrábban, 
hanem itthon tanítják magyarságra.

Gazdasági előadások.
Folyton azt hangoztatjuk, örökké azt beszéljük, 

hogy agrár állam vagyunk, a föld létünk alapja, 
erőnk forrása, fen tartónk, táplálónk. Jói tudja 
mindenki, hogy Magyarország gazdasági életében 
a legelső szerep a földművelésé; ezt kell, mert 
ezt lehet legjobban fejleszteni, intensiv ve tenni s 
arra a színvonalra emelni, amely egy állam leg­
főbb erőforrását megilleti.

Azt hisszük magunkról és ma már azt hiszi 
rólunk a külföld is, hogy modern ország vagyunk 
a szónak uyugoti értelmében és gazdasági életünk, i 
gazdálkodásunk is úgy van berendezve, amint | 
azt az uj idők megszabják. A külföldi vendég, j

i azután a jourok állandó alakja lett, udvarolt a 
szép leánynak s kereste a papa gráciáját, András i 
pedig a jourok alatt egyedül fütyörészett szerel­
mes nótákat.

Emellett azonban Bandi buraiunk vidám fiú 
maradt s az éjszakai kóborlás, a vidám társa- ■ 
Ságokban való lumpolás foglalta le életének na- | 
gyobbik leiét. Egy héten hatszor a reggel ve­
tette haza.

Egy szép májusi reggelen Bandi úr kilenc óra 
felé vetődött haza. A cilindere ferdén volt a 
fejére csapva, arca halványságán ott hagyta 
nyomait az át dőzsölt éjszaka, felöltője gyűrötten 
lógott le a vadairól. Valami vidám divatos ope­
rettet fütyülve táncolt felfelé a lépcsőn.

Akkor történt az a bájos, kedves jelenet, ame­
lyet véletlenül néztem végig, amely egy nagy 
bér kaszárnya lépcsőjén játszódott le, mégis 
mintha a tavasz illata verődött volna fői hoz­
zám kankalinos rétekről, i boly ás ligetből.

Marietta csendesen haladt lefelé, egyik kezé­
ben a kottatokot, a másikban fehér napernyőjét 
tartva. Egyenesen elállta az útját a fiúnak és 
talán egy félpercig farkasszemet nézett vele. 
Azután szemrehányó hangon vágta oda, rejtett 
indulattal:

— Kiállhatatlan lump. . . lump . . .
Bandi pedig meghunnyászkodott, alázatosan

aki bennünket tanulmányozni jön hozzánk, ter­
mészetesen első sorban az állatni mintaurodalmu­
kat és méneseket, valamint a nagy gyárakat nézi 
meg és arról alkotja meg a maga véleményét; 
de nem tud semmit Kustánszegről, Iborfiáról, 
valamint a zsirosfa felaprogatásából álló házi 
iparról. A külföldi vendég azután elragadtatva 
beszél az agrárországról, a búzatermő rónáról, a 
tokaji aszúról és a badacsonyi borról s mi magunk 
is elhisszük, hogy pompás gazdák vagyunk; 
eltanultuk a világ minden gazdasági tudományát 
apáinktól, nem szorultunk sem tanácsra, sem 
vezetésre, nem kell tökéletesítenünk sem magun­
kat, sem gazdálkodásunkat, mert már úgyis 
tökéletes minden, miután ezt még a külföldiek is 
ránk fogják.

Voltaképen pedig úgy áll a dolog, hogy nem 
tudunk semmit ahoz képest, amit az angol, német, 
vagy francia gazda tud; gazdálkodásunk módjá­
ban olyan messze vagyunk tőlük, mint a Göcsej 
legsötétebb zuga a vármegye legszebb uradal­
mától ! Saját véreink, akik megjárták a kül­
földet, sütötték ránk, hogy nem értünk sem a 
földműveléshez, sem az állattenyésztéshez, sem 
különösen terményeink értékesítéséhez oly mér­
tékben, mint ahogy értenünk kellene, pedig őseink 
is földművelők voltak s arra vagyunk utalva 
magunk is, mert iia a fold nem ad nekünk ke­
nyeret, miből élünk meg akkor? ügy kellene 
annak lenni, hogy minden nép azt a gazdasági 
ágat fejieszsze és tökéletesítse első sorban és a 
lehetőség legszélső határáig, amely rá nézve leg­
nagyobb fontossággal bír. Es íme Anglia, amely 
iparából és kereskedelméből is megélne, oly 
tökéletesen berendezett mezőgazdaságokat mutat 
fel, amilyenről nálunk csak álmodni lehet; Hol­
landia, amely a világ egyik végétől a másikig 
kereskedik és hordja haza a milliókat, Német­
ország, amely iparának hatalmas fejlődésével a 
párisi kiállításon bámulatba ejtette a világot, az 
iparfejlesztés mellett a földművelést is oly fokra 
emelték, hogy irányt adók a világpiacon; Magyar- 
ország azonban, amelynek sem olyan ipara, sem 
olyan kereskedelme, amely a nemzet millióit táp­
lálhatná, nem tud oly gyors lépésekben haladni 
a földművelés terén, hogy lépést tarthatna akár 
csak Romániával is.

Gazdálkodásunkat a maradi ság és az örökös 
panasz, az uj intézményektől való irtózás, az 
elméleti ismeretek megvetése és alkalmazásuk 
kerülése jellemzi.

Ugv gondolták a jobbak, hogy a magyar gazda 
ősi bűneit ki lehetne irtani, ha a tudományt 
népszerűsítik s a gyakorlati tapasztalatokat élő 
szóval terjesztik, mert ősi hibánk az is, hogy a 
betűt nem szeretjük. Ezért járják be az országot 
a vándortanárok, ezért hoznak áldozatokat a 
gazdasági egyesületek s tartatnak ismeretterjesztő 
gazdasági előadásokat.

Egy kis kerülő után most értem tulajdonképen

lehajtotta a fejét és megcsókolta Marietta apró 
kis kezét. Nem szólt egy szót sem, felment a 
szobájába.

Fél évig azután alig találkoztak, ezalatt a fél 
év alatt pedig Bandi doktor lett s beállt a házi 
úrhoz patvarist ínak.

A véletlen úgy akarta, hogy újra tanúja le­
gyek a legközelebbi találkozásuknak.

Bandi aktacsomót cipelt a hóna alatt, Marietta 
keze tele volt rózsával, mikor a lépcsőn talál­
koztak. Most már a fiú állta el a leány útját s 
csak annyit kérdezett:

— Meg van velem elégedve?
A leány nem válaszolt, csak egy égő piros 

rózsát adott a fiúnak s felsietett a lépcsőn.
Csodálatos, erős szívű, büszke két ember volt. 

Találkozhattak volna naponként tizszer, titok­
ban, nyíltan, de nem tették. Nem beszélték meg a 
jövőt s tudta mindegyik, hogy el kell érkeznie 
annak a percnek, amikor életük összeforr.

Két évig csak nehány szót váltottak még s 
azután egy évig talán hírt sem hallottak egy­
másról, mert Bandi, a mi jó Bandink elment 
haza, egy apró kis dunántúli városba fiskálisnak.

Marietta már huszonegy éves, kifejlett leány 
volt, udvarlója akadt elég, férjhez mehetett volna 
már tizszer is, de várt. Úgy látszott azonban,
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tárgyamhoz. Csak azt akartam az elfogulatlan 
(razdáktól megkérdezni, vájjon mindenütt oly 
közönynyel fogadják-e ezeket az előadásokat, 
mint nálunk, különösen Zalaegerszegen. Azt 
tudom, hogy külföldön nem igy van. Összesen 
három ízben volt alkalmam külföldön gazdasági 
szakelőadást végighallgatni. Egyszer egy közepes 
tehetségű német ur mondott el nagyon ismeretes 
dolgokat a méhészetről. És az óriási iskola 
teremben valóságosan szorongott a közönség s a 
facipős paraszt mellett ültek a vidék legelső 
i<-azdái. Máskor szőlészeti kirándulásban vettem 
részt. Egy professor vezette a hatszáz főből álló 
társaságot a szőlők között.

Nálunk ez nem divat. Valóságosan úgy kell 
a közönséget fogni, biztatni, kérni, hogy vegye 
be az orvosságot.

A múlt héten a keszthelyi gazdasági tanin­
tézet két tudós tanára látogatott el hozzánk, 
hogy az O. M. G. E. megbízása folytán az intel- 
ligens gazdaközönségeknek felolvasásokat tart­
sanak. Kiválasztották a legnagyobb helyiséget : 
a vármegyeház termét. Es az első felolvasáson 
megjelent a két tanáron kívül nyolc gazda és 
ugya nannyi tisztviselő.

A múlt évben, mikor a zalaegerszegi szőlős­
gazdák kétségbeesetten panaszkodni kezdtek, 
hogy a phylloxéra pusztítása rohamosan terjed, 
a tapolcai vincellériskola igazgatója tartott a 
városházán három előadást. Igaz, hogy ott volt 
elejétől végig Zalaegerszeg első szőlőbirtokosa, 
aki ötven hold szőlőt telepített, tehát bizonyosan 
ért is a szőlészethez, de ő is hallott olyant, amit 
még nem tudott, ellenben hiányoztak azok, akik 
összetett kézzel panaszkodtak és szidták a phyl- 
loxérát s az idők mostohaságát. A hallgatóság 
hat-hét fejből állott.

Mire valók hát nekünk a gazdasági előadások? 
Maradjunk csak továbbra is azok, akik voltunk.

Vármegyénk közgazdasági állapota.
Grüner Lajos vármegyei közgazdasági előadó 

cár megyénk közgazdasági viszonyairól a következő 
jelentést terjesztette be a közigazgatási bizottság 
március havi ülésére.

A folyó évi január havát átlagban véve fel­
tűnő enyhe, majdnem tavaszias időjárás jellemzi, 
mely csupán a hónap közepetáján és vége felé 
volt néhány hidegebb (3—5° hideg) nap által 
magzavarva. Ellenben a lefolyt február hó már 
barátságtalan időjárással köszöntött be, további J 
folyamán is többszöri havazással, esős és kelle­
metlen napokkal váltakozva. Nagy átlagban sze­
szélyes hónapnak jelezhető, mert a havazásokat 
csakhamar enyhe idő, sőt esőzés is követte,

melynek következménye az lett, hogy a járat­
lanná vált mezei és községi düllő utakon a 
szokásos téli gazdasági munka és közlekedés 
majdnem teljesen szünetelt.

Mig tehát a lefolyt január hóban a mezőgazda 
valamit mégis csak végezhetett és a trágyahor­
dást, réttrágyázást és egyéb fuvarozást folytat­
hatta, addig a február hóban inkább csak belső 
munkákkal foglalkozhatott, fogatai pedig pihentek.

Ezáltal a tavaszi munkák sok gazdaságban 
összetorlódnak, ha a kellemetlen és már túlságos 
sok csapadékot kedvezőbb idő nem fogja követni.

A vetések állapotáról megjegyzendő, hogy az 
ősziek nagy átlagban jól teleltek ki, kinézésük 
sokkal biztatóbb, mint a múlt év hasonló szaká­
ban ; csupán a korábban vetett rozsok, melyek 
az őszszel buján fejlődtek, sárgultak némileg 
meg a túlságos nedvesség folytán, de azért aggo­
dalomra ezek sem adnak még okot.

Az enyhe téli időszakban kifagyás nem észlel­
teiéit, hiszen a leghidegebb napokon sem szállt 
a hőmérséklet 5 fokon alól.

Téli nedvességgel bőven el van látva a talaj 
és különösen a rétek és legelők gyűjti tettek ele­
gendő tartalék viz alapot a lefolyt télben, úgy 
hogy jövőben kedvező időjárást feltételezve, ez- 
idén jóval is több szénánk fog teremni, mint a 
lefolyt évben. Kiáradott február havában a Zala 
folyó, mely nagy területeket borított ugyan el, 
de lerakodmányaival ily korai időszakban hasz­
not is hajtott.

Teljesen kifogástalanul teleltek át a lóheresek 
és lucernások, úgy, hogy ezekre nézve sem lehet 
aggodalmunk még most; az egerek is egy időre 
teljesen eltűntek és elpusztultak a lefolyt nedves 
időszakban.

Jelenleg azonban állandó meleg időre volna 
szükségünk leginkább azért, hogy a tavasziak veté­
sét minél előbb megkezdhetnénk, a mely gabona­
félék sikerének egyik fontosabb feltétele az, 
hogy korán kerülhessenek a talajba.

Nagy gondot okozott és körültekintést igényelt 
a lefolyt télben az állatok tartása. A múlt évi 
silány takarmány és szalma terméstől ez előre 
várható volt; mindazonáltal erre nézve szeren­
csés körülménynek jelezhető a téli hónapok 
enyhe lefolyása, miután az enyhébb időben az 
állatok testi hőfokának fenntartásához aránylag 
kevesebb tápanyag szükségeltetett, mint esetleg 
keményebb téli időben. A telelíetési gondok

hogy már elakarta veszteni hitét, arcára 
valami kedvetlen vonás rajzolódott, amelyet ak­
kor vettem legelőször észre, mikor Lenczi bará­
tunk, akit már miniszteri titkárrá avancirozta- 
tott a hathatós protekció, Helénával esküvőjét 
tartotta.

Ebben az időben már én is járatos voltam a 
házhoz, sőt mondhatnám, bizalmas baráttá fo­
gadtak. Éveken keresztül egy házban laktunk, 
egy emelettel lej eb b is költöztem, házasulandó 
is voltam már, tehát szívesen láttak.

Százszor az ajkamon volt, hogy Bandiról be­
széljek, akinek otthon már tekintélyes pozíciója 
volt, de nem mertem. Féltem, hogy megbántom 
vele azt az érzékeny, szép leányt.

A s<*rs mégis nekem szánta azt a szerepet, 
hogy először beszéljek róla. Elügyetlenkedtem a 
dolgot, de az én ügyetlenségem talán megmen­
tette őket még további várakozástól. Bandi Vas- 
hegyiék házánál sohasem volt. A tanácsosék tud­
tak róla mindent, mert Lenczi elbeszélte már a 
mi régi respublikánk egész történetét.

Egy őszi napon Bandi toppant be hozzám és 
megbízott, hogy kérdezném meg Vashegyiéknél, 
elfogadják-e ma, vagy a napokban ?

Lementem a tanácsosékhoz. Együtt volt a csa­
lád, mikor előadtam barátom kérelmét.

Mariettát annyira váratlanul és minden elő­
készület nélkül találta a hír, hogy elhalványult 
és ki kellett mennie, hogy könnyeit elrejtse. Az 
öreg Vashegyi mosolygott, a mama pedig cso­
dálkozva bámult leánya után.

— Most már értem . . . most már értem . . . 
Hát ő az. De így ismeretlenül, így egyszerre 
nem lehet.

— No, no, — vágott közbe az öreg tanácsos, — 
csak mondja meg öcsém, hogy hozhatja a jegy­
gyűrűket is. A leányom szereti, én pedig tudora, 
hogy korrekt ember, akiről még az én vöm sem 
mer roszat mondani.

A mamát azután nekem sikerült megnyugtat­
nom avval, hogy ennek a kis vidéki prókátor­
nak van legalább tiz ezer forint jövedelme s 
akkora tekintélye, mint a főispánnak.

Újra azt mondom, hogy csodálatos pár volt 
ez a mi két szerelmesünk. Mikor találkoztak, 
csak megfogták egymás kezét és mosolyogtak, 
nem mondták, hogy vágytak egymás után, hogy 
mennyire szeretik egymást; boldogok voltak. 
Bandi elmondta, hogy milyen kis városkában 
lakik, de ott az emberek jók s meg lehet köz­
tük élni. De nem jó az embernek egyedül lenni, 
ha tehát Marietta kisasszony nem kicsinyli a 
vidéki prókátort, meg a méltóságos úr és asz-

azonban csak május havában szűnnek meg, ha 
már a mezei zöldtakarmány kaszálása veszi kez­
detét.

A szőlő vessző áttelelésére nézve nem lehet 
panasz; a szőllővesző és a gyümölcsfákra vonat­
kozólag az enyhe tél igen kedvező lefolyású volt.

A vásárok forgalmára vonatkozólag megje­
gyezhetjük, hogy a tél folyamán az országos marha­
vásárok elég élénkek voltak, nagy felhajtással, 
de nyomott árak mellett folytak le. A múlt év 
nyarán kezdődött árleszállás az állatok és állati 
termékeknél még mindig tart, egyedül a fejős 
tehenekre van számbavehető kereslet. A hízó 
marha ára sem közelíti meg a múlt évi télben 
dívó árakat, dacára a drága takarmánynak és 
költségesebb hizlalásnak erő takarmányokkal.

Egyedül a sertések ára nyert szokatlan fel­
lendülést azáltal, hogy a Németországban be­
állt nagy sertéshús hiány lat fedezése céljából 
néhány külföldi piacra ismét megkezdődött a 
sertés hús bevitele tőlünk és Ausztria is a hiz­
lalásra szánt nyersanyagot nálunk élénken kereste. 
Ennek folytán különösen a süldő disznók ára 
tetemesen növekedett a legutóbbi hetekben.

A ló iránti kereslet a szokott egyhangúságban 
maradt a tél folyamán is.

A gyapjú ára a tavalyi alacsony árak medré­
ben mozog.

Az állategészségügyre vonatkozólag megnyug­
tatásul jelezhetjük, hogy az állategészség a le­
folyt téli hónapokban vármegyénk területén 
aránylag kedvező volt és a normális viszonyok­
nak megfelelt.

Az utolsó időben mégis hivatalosan constatúlva 
lett három esetben veszettség, 1 udvarban ivar­
szervi hólyagos kiütés; egy községben sertés- 
orbánc és hat járásnak 8 községében sertés vész.

A gazdasági termények áralakulására nézve 
a múlt téli hónapokban kedvezőbb hangulat 
uralkodott és kezdetben a főbb gabonanemüek 
mind tetemesen emelkedtek. Az emelkedés azon­
ban nem volt állandó, mert a világpiacon mutat­
kozó ingadozások és az értékesítést uraló börze 
változatos hangulatának befolyása alatt az árak 
ismét visszamentek. Különösen esett a rozsnak 
az ára, de a búza is szenvedett a lanyha irány­
zat után. Egyedül a zab tartotta magát szilár­
dul. Mindazonáltal a még most jegyzett gabona­
árak is kedvezőnek volnának jelezhetek a gazdára

szony is odaadnák, boldogítsák őt egy szeretett 
hitvessel.

Egyszerűen, cikornyás formaságok nélkül ment 
az egész dolog. Marietta rá hajtotta a fejét sze­
relmese vállára, az öregek pedig könyeztek s 
boldogan nézték a szép jegyes párt. Mert iga­
zán szépek voltak. A férfi komoly barna arca, 
hatalmas termete, a leány aranyos haja, égszin 
kék szeme, piros ajka olyan lebilincselő ellen­
tétet képeztek, hogy a művész szeme is meg­
akadt volna rajtuk.

Mindenki örült a frigynek, csak Lenczi 
vágott savanyú arcot, mert érezte, hogy a csa­
ládban vége a tekintélyének; Helena nagyságos 
asszony pedig mély sajnálatát fejezte ki afelett, 
hogy Marietta egy kis vidéki fészekben temeti 
el magát, ahol megfogja ölni az unalom.

A lakodalom azonban meg volt nagy vigas­
ságban. A fiatalok azután elvonultak a kis vá­
rosba s három évig nem is láttuk őket.

Voltaképpen most következnék a történet csat- 
tanós része, de ezt már csak jövőben mondha­
tom el.
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nézve, ha érdemleges eladható készletek egyál­
talán még volnának a termelők kezén.

A kisbirtokos és a középbirtokosok nagyobb 
része a tavalyi rósz termés folytán még az őszi 
alacsony jegyzések mellett túladott eladható 
készletén, túladott pedig azért, mert az egyéb 
gazdasági ágazatukból is befolyt csekélyebb 
jövödeime erre késztette.

Állandó alacsony árak mellett volt a bor 
értékesíthető, sőt a bor értékesítésénél vidéken­
ként általános stagnació állt be, mely nemcsak 
a kereslet hiányának, hanem az elszállításra 
teljesen járhatatlanná vált hegyi és közlekedési 
utak állapotának is köszönhető.

Közegészségügy.
I)r. Háry István vármegyei t. főorvos a vár­

megye február havi közegészségügyi állapotáról 
a következő jelentést olvasta fel a közigazgatási 
bizottság március havi gyűlésén:

Az időjárás a lefolyt február hóban általában 
hűvös volt többszöri havazással és esővel úgy, 
hogy csak öt derültebb napot élvezhettünk. A 
felnőttek közegészségi állapota a tartós hűvös és 
nedves időjárás folytán roszabb. volt, mint az 
előző hónapban, mert a légző szervek hurutos 
és lobos bán talma általában nagyobb számban 
képezte a gyógykezelés tárgyát, mely mellett 
ÍSénye és Vindornya-Szőllős községekben a hasi- 
hagymáz járványosán lépett fel.

A gyermekek közegészségügye még kevésbbé 
volt kielégítő, mint a felnőtteké; mivel az azok­
nál jelzett betegségeken kívül a kanyaró, vÖr­
kény, hökhurut a vármegye egyes részeiben még 
mindig szintén járványosán uralkodott.

A bejelentett fertőző betegségek közül roncsoló 
toroklobban beteg volt 3d, gyógyult 19, meghalt 
9, ápolás alatt maradt 5; hasi hagymásban be­
teg volt 33, gyógyult 14, meghalt 7, ápolás 
alatt maradt 12; kanyaróban beteg volt 25U, 
gyógyult 202, meghalt 9, ápolás alatt maradt 
39; vörhenyben beteg volt 14, gyógyult 7, meg­
halt 2, ápolás alatt maradt 5; hökhurutban beteg 
volt 43, gyógyult 9, meghalt 1, ápolás alatt 
maradt 33; bárányhimlőben beteg volt 0, gyó­
gyult 6.

Rendőri boncolást teljesítetek 1 esetben, mely­
nél a halál legközelebbi okát szivszéiküdés ké­
pezte. Külső hullaszemle előfordult 5, súlyos 
sértést bejelentettek 3-at. Öngyilkosságot 3 egyén 
követett el és pedig IStitz Gyula 26 éves Tapol- 
czán zsebkésével szivén szúrta magát, Németh 
Zsigmond 16 éves Sándorkázán felakasztotta 
magát, Szervei Gizella 20 éves Nagykanizsán 
tőbe lőtte magát.

Elmekórnak két esete képezte a hivatalos be­
avatkozás tárgyát és pedig oly formán, hogy 
az egyiket az országos tébolydába szállították, 
a másikat pedig házi ápolás alatt hagyták.

Hét éven alul elhalt gyermekek közül orvosi 
gyógykezelésben nem részesült 46. Az elsőfokú ható­
ságok e miatt 12 elmarasztaló és 11 felmentő 
végzést hoztak. A többiekre nézve pedig a meg­
felelő tárgyalások folyamatban vannak.

A tőorvos a hónap folyamán megvizsgálta az alsó 
lendvai nyilv. gyógyszertárt, az ottani trachoma 
kórházat és ezen orvosi kör trachomás betegeit.

A múlt havi közigazgatási bizottsági ülésben 
felszólalás tá.gyát képezett ÍSénye községi hasi 
hagy máz járvány következtében a helyszínén 
megjelent és tapasztalta, hogy mulasztás csakis 
a betegek hozzátartozóit terheli, a mennyi­
ben azok a megbetegedéseket eltitkolták s a 
községi bírónak nem jelentették be. A szükséges 
óvó és elfojtó intézkedéseket a j. tőszolgabiró 
közbejöttével megtették s a járásorvost annak 
.dobozonként! ellenőrzésére utasították.

A közigazgatási bizottság üiése.
A megyei közigazgatási bizottság március havi 

ülését dr. Jankóvich László gróf főispán elnök­
lésével f. hó 11-én tartotta.

A napirend előtt dr. Gyömörey A ince bizott­
sági tag indítványára elhatározták, hogy Horánszky 
Nándor kereskedelemügyi minisztert felirati lag 
üdvözlik miniszterré történt kinevezése alkal­
mából.

Az egyes szakelőadók az éves jelentéshez 
szükséges adatokat beterjesztvén, azok egybe­
foglalva együttesen a kormányelnökhöz, valamint 
külön-küiön a szakminisztereknek megküldetnek.

Olláron a vasúti állomásnál marharakodó 
állomás felállítását a bizottság a vidék érdeké­
ből kívánatosnak tartja s megbízza a vármegye 
alispánját, hogy ez érdemben a szükséges felter­
jesztést tegye meg.

A közigazgatási bizottság újból feliratilag meg­
keresi a belügyminisztert a vármegye területén 
még szükséges csendőr-örsáilamosítások felállítása, 
valamint a létezők körül egyes helyeken a lét­
szám szaporítása tárgyában.

A főorvosi jelentést a vármegye területén 
február hóban észlelt közegészség ügy i állapotról 
a bizottság tudomásul vette.

A Zala alsó részén a meder tisztogatása tár­
gyában eisofokulag hozott határozatot a köz- 
igazgatási bizottság másod fokban a felebbezés 
elvetése mellett megerősítette.

Zalalövő kérelmének, hogy a segédjegyzői 
állás szervezésére az évi 4UU K helyett évi 6UU 
K államsegély engedélyeztessék, a miniszter helyt 
nem adott.

Dobronak község elöljáróságának és az érde­
keltségnek az irányú folyamodványát, hogy a 
postahivatalnál életbelépte tett hivatalos órák d. 
e. 9—12 és d. u. 2—3 helyett legalább 2—5-ig 
kitérjesztessenek, a közigazgatási bizottság pár­
tolóiig teszi át a pécsi posta és távirda igaz­
gatósághoz.

A tapolcai járási főszolgabíró Balaton-Henyén 
pustaőgynökség felállítását közigazgatási szem­
pontból is kívánatosnak tartván: a szóban forgó 
posta ügynökség felállítását javaslatba hozza.

A letenyei járási tőszolgabiró a bánokszent- 
györgyi postahivatal kézbesítési köréhez tartozó 
községek nyilatkozatát és azt a kérését, hogy 
az ottani postahivatalnál d. e. 9— 12 és d. u. 
4—7-ig legyenek a hivatalos órák, a bizottság 
pártoióiag teszi át a pécsi posta és távírda 
igazgatósághoz.

Olvastatott a kereskedelemügyi miniszter le­
irata, mely' szerint Pacsán távírdát csak úgy 
állíthat lel, ha az érdekeltség nemcsak a ter­
mészetbeni múmiával, hanem a vezetők oszlopok­
nak ingyenes kiszolgáltatásával is hozzájárul. A 
közigazgatási bizottság felhívja u járási főszolga­
bírót, hogy újból tárgyaljon az érdekeltséggel 
és a kívánt hozzájárulás biztosítása esetén a 
kötelező nyilatkozatot állíttassa ki.

Az ailanu utakon 1902. évben logunatosítandó 
építkezések és szállítások felülvizsgálására bizalmi 
férfiakul kiküldettek: dr. Gyömörey Vince a 
zala bér tapolczai útszakaszra, Her telendy i1 erenc 
Tapolcától \ igámig és Tapolcától Keszthelyig, 
gróf Batty dny József Keszthelyről Nagykanizsáig, 
Eperjessy ÍSándor Nagykanizsa város területén 
átvonuló közutakra, Ziegler Kálmán Nagykanizsá­
tól Letenyéig és Muraszerdaheiytől Csáktornyáig, 
Zz ily Dezső Muraszerdaheiytől Zululövőig.

Air. tanfelügyelő havi jelentése szerint Nagy­
kanizsán ismételten tárgyalt az izr. polgári isk. 
beszüntetése érdemével összefüggő ügyekről; 
megtekintette az állami elemi iskola uj tanter­
meit, intézkedett az állami polgári iskola több 
ügyében. Keszthelyen tárgyait az államosítás

továbbfejlesztése ügyében; megtekintette az áll. 
polgári leányiskola uj épületét és felszerelését.

A baki községi iskola személyi és dologi ügyé­
ben tárgyalt a járási főszolgabíróval. Tárgyalt 
Muraszentkereszten a képviselőtestülettel. Dráva- 
vásáriieiyen gondnoksági ülést tartott és meg­
látogatta az áll. elemi iskolát és állandó gyer- 
mekmenedékheiyet. Meglátogatta a badacsony­
tomaji r. k. iskolát; tárgyait a kisörsi csatlako­
zás, esetleg önálló iskola felállítása ügyében az 
érdekeltséggel.

A miniszter a rendesi r. k. iskolának évi 440 
korona, a vindornyafoki róni. kath. iskolának 
évi 360 korona, a bagonyai róm. kath. iskolának 
évi 600 korona, a fáz völgyi közs. iskolának évi 
1252 korona ádarni segélyt, a lesencze-istvándi 
róm. kath., a paloznaki róm. kath. iskolának 
ötödéves korpótiékot utalványozott, miről a bizott­
ság az illető iskolákat a miniszteri rendelet 
másolatával értesíti.

A taliándörögdi róm. kath., a felső rajki közs. 
a felsöpáhoki róm. kath., a rédicsi róm. kath., 
a pusztaszentlászlói ág. év. iskoláknak állam­
segély', a taliándörögdi róm. kath. iskolának kor- 
pótlék ügyében beterjesztett kérvényeit a bizott­
ság pártoióiag terjeszti fel a miniszterhez.

Pásthy György korpótlékának ügyében az 
iskolafenntartó közönség felhivatik, hogy a 
korpótiékot a törvény értelmében állapítsa meg 
és űzesse ki, s erről tegyen jelentést.

Borteleki Klek tanító földilletményei ügyében 
a helyszíni kiegyezésről szóló jelentést a bizott­
ság tudomásul vette.

Hugautf Kde és Németh Jenő tanítók fizetési 
ügyében a járási főszolgabíró felhivatik, hogy 
területük iskola ientartó közönségét a tanítói 
fizetésnek az 1893 évi 26 t.-c. rendelkezései 
szerinti kiszolgáltatására úgy az időt, mint a 
beszedést illetőleg hívják fel.

A tekenyei róm. kath. iskola második tan­
termének felépítése ügyrében az iskolafenntartó 
közönség felhivatik, hogyr a második tanteremnek 
a jóváhagyott terv és költségvetés szerinti fel­
építéséhez haladéktalanul hozzálásson.

Kencz István eszteregnyei kántortanító kér­
vénye illetményeinek behajtása ügyében a hit­
községi elnöknek meghallgatása céljából kir. 
tanfelügyelőnek kiadatik.

A baki, bocziöldi és sárhidai iskolamulasztá­
sok ügyre az iskoíaszéki elnököktől nyerendő 
adatoknak beszerzése céljából kir. tanfelügyelő­
nek kiadatott.

A pórszombati állami iskola 19UU/L, a dráva- 
vasárhelyi állami iskola 19UÖ/1 és a sümegi felső 
leány iskaia 19UU. évi megvizsgált számadásai 
megőrzés végett visszaadatuak.

.tíz árvaszéki elnök jelentése szerint a fogal­
mazói karnál január vegén volt hátralék 6.4 <2, 
február hóban beérkezett 4. <24 s így elintézés 
alá került 11. 196 ügydarab, amelyuöl február 
hóban elintéztek 4.36U darabot s így február 
vegén hátralékban maradt 6.836 ügydarab; az 
irodánál január végén hátralék 438, február 
hóban leírás végett ki ad tan 3.696 darabot s így 
elintézás alá került 4.134 ügy'darab, amelyből 
február hóban leírtak és expediáltak 3.818 dara­
bot s így február végén hátralékban maradt 316 
ügydarab.

A pénzügyigazgató jelentése szerint a földadó 
nyilvántart ásnál az előző hóról fénmaradtakkai 
együtt kereszt ül vezetésre várt 910 eset, melyből 
február hóban kereszt ü lvezettek 885 esetet sígyr 
február végén kereszt ü 1 veze teilen maradt 25 
eset; szőlődézsmaváitság tartozásból február hó­
ban 25.955 korona 48 fillért töröltek; egyenes 
adóban február hóban befolyt a vármegye terü­
letén 326.966 korona 25 fillér; a hátralék feb­
ruár végén 3,985.241 korona 13 fillér, mely 
az 1901. évi február havi 4,389.915 korona 97
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tiller hátralékkal szemben 404.674 korona 84 
fillér csökkenést tüntet fel; a folyó óv két első 
hónapjában egyenes adóban 19.840 koronát, 
hadmentességi díjban 148 koronát töröltek; fize­
ti halasztást február hóban 47 esetben, ideig­
lenes házadómentességet 60 esetben engedélyeztek.

Kovács Péter szentpéteruri körjegyző ellen az 
adókezelés körül észlelt nagyobbmérvü szabály­
talanság miatt a pénzügy igazgató előterjesztésére 
a közigazgatási bizottság a fegyelmi eljárást 
megindította.

A megyei gazdasági egyesület közgyűlése.
A Zalamegyei Gazdasági egyesület f. hó 10-én 

llcrtelendy Ferenc egyesületi elnök elnöklésével 
rendes közgyűlést tartott az egyesület helyisé­
gében.

Elnök a szép számban megjelent tagokat szivé- 
tvesen üdvözölvén, az ülést megnyitja s a köz­
gyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére Csiilagh Gyula 
és Vdvardv Ignác egyesületi tagokat kérte fel.

Ezután Voigt Ede egyesületi titkár felolvasta 
évi jelentését az egyesület 1901. évi működésé­
ről. A jelentés első sorban megemlékezik az alap­
szabályok módosításáról, mit a titkári állás szer­
vezése miatt kellett tenni; a tisztviselői kar 
megválasztásáról, mikor is az egyesület régi 
tisztviselői újból megválasztattak s csak az 
elhalt vagy eltávozott igazgatósági tagok helyét 
töltötték be újakkal. Volt 4 rendes, 2 rendkívüli 
Ö igazgató választmányi és 6 bizottsági ülés. A 
foldmivelésügvi minisztérium anyagi támogatásá­
val Sümegen a keszthelyi gazdasági tanintézet 
tanári kara és Ulicsny Károly Csáktornyái szőlő- 
szeti és borászati felügyelő közreműködésével 
népies gazdasági előadást tartott, továbbá Lete­
li vén, Nagyrécsén, Várföldön, Bocskán egy-egy 
és Tapolczán 2 háziipari tanfolyamot rendezett, 
melyeken 157 hallgató nyert a kosár- és szalma- 
fonás-, seprű- és kefekötésből oktatást; az egye­
sület ezen tanfolyamok hallgatói között kiosztott 
500 szakkönyvet, 240 db munkás- és bor törvényt, 
271 db különféle kártékony rovarok és növény 
betegségek elleni védekezést ismertető füzeteket. 
Megkeresésére a tapolczai vincellérképezde igaz­
gatója, valamint a Csáktornyái szőlészeti és borá­
szati felügyelő több községben szakszerű útba­
igazít ást adott a szőlőművelés és felújítás nagy 
munkájánál. Tej szövetkezetek létesítése tárgyá­
ban Sierbán János tejgazdasági felügyelő az 
egyesület megkeresésére Zalaegerszegen az egye­
sület nagytermében számos nagy és kisgazda 
jelenlétében ismertető előadást tartott; továbbá 
részint a titkár, részint más, erre hivatott egyé­
nek a megye 8 járása területén 52 községben 
tartottak szövetkezeti előadásokat, melyeknek ered­
ményeként megalakultak a Tűrje vidéki, lövő- 
salomvári, gelsei, kebelei szövetkezetek; ala­
kulóban vannak Ukk, Felsőrajk, Zalaszentmihály, 
Szepetnek, Galambok, Nagy legv el, Babroncz, 
Perlak, Ságod és Bagod-vidéki szövetkezetek 
úgy, hogy vármegyénkben a vajtermelési köz­
pont létesítése rövid idő alatt lehetségessé válik. 
A sümegvidéki gazdakör meghívására az egye­
sületi titkár felolvasást tartott a gazdák bizto­
sító szövetkezetéről és a tejszövetkezetekről. A 
íoldmivelésügyi minisztérium anyagi támogatása 
mellett rendezett az egyesület Zalaegerszegen és 
Zalaszentgróton tenyészállat díjazást. A pozsonyi 
II. országos mezőgazdasági kiállításon az egye­
sület gyűjteményes kiállítással vesz részt. Tanul­
mányi kirándulást rendezett Tüss Antal vincellér- 
képezdei igazgató vezetésével a pozvai állami 
szőlőtelepre; kisgazdák részére a szentimrei föld­
műves iskola tanulmányrozására tanulságos kirán­
dulást rendeztek, melyben Tapolcáról 21, Bak­
ról 15, Dobronakról 5 kisgazda vett részt. 
Tüzetesen intézkedett az egyleti kert jövödelme-

zősége tárgyában; foglalkozott a kivándorlás 1 
kérdésével; felirattal kereste meg a képviselőket, 
hogy aratás ideje alatt a tényleges és tartalékos 
katonák szabadságoltassanak. A közgyűlés a 
jelentést helyeslőleg tudomásul vette.

Ezután megállapította a közgyűlés az 1902. évi 
munkaprogrammot, melynek keretébe felvette a 
pozsonyi kiállításra a megyei collect!v kiállítás 
rendezését; folytatólag közrehat tej szövetkezetek 
alakítására s ezzel kapcsolatban tojásértékesítő 
szövetkezeteket létesít ; kísérletet tesz kisgazdák 
részére raktárszövetkezetek alakítására; megfon­
tolás tárgyává teszi egy értékesítő és fogyasztási 
szövetkezet alakítását; rendez téli gazdasági fel­
olvasásokat és házi ipari tanfolyamokat és pedig 
e kettőt kapcsolatosan Sümegen, Keszthelyen, 
Tapolczán, Zalaegerszegen, Letenyén és Bella- 
tinczon és egy sorozatos előadást Nagykanizsán, 
valamint szőlészeti előadásokat az állami szak­
közegek közreműködésével mindazokon a helye­
ken, hol erre nézve szükség mutatkozik. Az 
állatdíjazások az idén elmaradnak, helyette az 
egyesület rajta lesz, hogy a kisgazdák a pozsonyi 
országos mezőgazdasági kiállítást látogassák és 
tenyészállataikat ott bemutassák.

A közgyűlés a kert bizottság javaslatát a 
belső kert bérbeadása és a külső kertnek par­
cellázás utján való eladatására nézve elfogadta 
s a további teendőkkel a kert bizottságot meg­
bízta.

Olvastatott a kiállítási bizottság jelentése, 
mely szerint a f. évben Pozsonyban tartandó II. 
országos mezőgazdasági kiállításon a bizottság 
kellektiv kiállítást akar rendezni, borkóstolót 
felállítani a kiállítás tartamára s mindent elkö­
vetni óhajt, hogy vármegyénk ezen méltókig le­
gyen képviselve; a rendezéshez szükséges költ­
ségek előteremtése végett megkeresték a íold­
mivelésügyi minisztert államsegélyért, továbbá a 
vármegye törvényhatóságát, valamint a megyé­
ben levő összes pénzintézeteket. A közgyűlés a 
jelentést tudomásul vette és egyúttal felhatal­
mazta az elnökséget, hogy a befolyó segélyek 
mellett a legmesszebb menő összeg erejéig a 
gazdasági egyesület pénztárát is igénybe veheti.

A számvizsgáló bizottság jelentését a közgyü- 
lás tudomásul véve, annak alapján Fitos Már­
ton egyesületi pénztárosnak a felmentvényt meg­
adta ; megkeresi a íoldmivelésügyi minisztert, 
hogy a bikaalap javára adott államsegélyt az 
egyesület részére adományozni, ugyanezen célra 
a gazdasági egyesület részéről adott összeget 
ezen teher alól feloldani szíveskedjék; jövőben a 
gazdakörök gépfelszereléséből évenként 8°/0 Íran­
dó le avulás ciinén; a még kint levő alapítvá­
nyok behajtandók, a V adnay-féle alapítvány 
törlendő; a kint levő tartozások, valamint tag­
sági díjhátralékok ügyészi utón behajtandók.

Egyesületi pénztárnokká közfelkiáltással egy­
hangúlag újból Fitos Márton eddigi pénztáros 
választatott meg.

A Stadel—Torkos-felé földmérő kerékre vonat­
kozó, nyomtatásban foglalt elismerés az Értesítő 
legközelebbi számában meliékietkép az egyesület 
tagjainak megküldetik.

Jelentkezés folytán 1902. évi január 1-től 
kezdődőleg uj tagokul felvétettek: Schvarcz Ber- 
nát kebelei bérlő, Háry Bezső hóttói földbirto­
kos, Choczenzky Miklós mikosdi tiszttartó és 
Jeszenszky Antal pallini földbirtokos.

Elek Ernő egyesületi tag felemlítvén, hogy 
Nagykanizsa vidékén, valamint a vele szomszé­
dos Somogy megyében élénk mozgalom indult 
meg a lentermelés és lenkészités tárgyában úgy, 
hogy a kívánt mennyiség termelése biztosíttatván 
azon vidéken a len kikészítés céljából áliamsegély- 
lyel egy gyár felállítása van tervben, indítvá­
nyozza, keresse meg a gazdasági egyesület a 
íoldmivelésügyi minisztert az iránt, hogy a gyár

a vármegye területén, Nagykanizsán állítassák 
fel. A közgyűlés az indítványt egyhangúlag el­
fogadta s megbízta indítványozóját egy értekez­
let összehívására, amelyen az érdekeltek kötelező 
nyilatkozatot tennének az iránt, hogy a szóban 
forgó gyárnak felállítása esetén hány hold lent 
termelnének évenként.

Ezután dr. Szilassy Márton, az Országos 
Magyar Gazdasági Egyesület titkára, foglalko­
zott a dunántúli kivándorlással: jelezte, hogy a 
pozsonyi II. országos mezőgazdasági kiállítás 
alkalmával tervbe vették a kivándorlási kong­
resszus tartását, melyen tüzetesen megállapítják 
a kivándorlást előidéző okokat, valamint a módo­
kat, melyek igénybevételével a kivándorlás meg­
szüntethető legyen; hogy a kongresszus alapos 
munkát végezhessen, annak előkészítése végett 
Veszprémben előértekezletet tartanak; kérte a 
közgyűlést, hogy ezen előértekezleten magát kép­
viseltetni szíveskedjék. A közgyűlés a felszóla­
lást helyeslőleg tudomásul véve, felkérte az elnököt 
az előértekezleten való részvételre, amit az szives 
készséggel megígért.

Malatinszky Ferenc egyesületi tag indítvá­
nyozza, hogy a f. évi junius 8-án Keszthelyen 
tartandó Festetics szobor leleplezési ünnepélyen 
az egyesület lehetőleg minél nagyobb számmal 
képviseltesse magát; továbbá hogy az országos 
jellegű ünnepély rendezése tekintetéből a szük­
séges intézkedések a kellő időben megtétessenek. 
A közgyűlés az indítványt általános helyesléssel 
fogadta; az elnököt felkéri, hogy a Keszthely 
vidéki gazdakörrel és a keszthelyi gazdasági 
tanintézet tanári karával karöltve a kellő idő­
ben megtétessenek a helyi intézkedések, egyön _ 
tetüen az Országás Magyar Gazdasági Egye­
sület kiküldötteivel.

Az izr. hitközség közgyűlése.
A zalaegerszegi izr. hitközség március hó 9-én 

délután 2 órakor tartotta a polgári leányiskola 
kézműipar osztályában rendes évi közgyűlését, 
melyen Boschán Gyula hitközségi elnök elnökölt.

Elnök üdvözölvén a szép számban megjelent 
hitközségi tagokat, a gyűlést megnyitotta s a 
jegyzőköny hitelesítése iránt kért intézkedést. 
A közgyűlés a jegyzőkönyvet észrevétel nélkül 
hitelesítette.

Bemutatták ezután a múlt évről szóló és az 
egyes tagoknak Írásban is megküldött zárszá­
madást. E szerint volt az 1901. évi bevétel 
34.492 korona 80 fillér, a kiadás pedig 32.753 
korona 89 fillér, maradvány tehát 1.738 korona 
91 fillér. A vagyon, mely ingatlanokból, takarék- 
pénztári betétből, értékpapírokból s egyes alapok­
ból áll,|összesen 224.213 korona 76 fillért tesz 
ki, inig a teher 158.153 korona 19 filiérrre rúg. 
E szerint a tiszta vagyon 66.060 korona 57 
fillér értéket képvisel. Miután a hitközségi jegyző 
a számadás kiadási rovatában előforduló 4.022 
korona 58 filléres tételre felvilágosítást adott, a 
közgyűlés észrevétel nélkül jóváhagyta a szám­
adást s pénztárnoknak a fölment vényt, a szoká­
sos óvások í ön tartása mellett, megadta.

Ezután közfelkiáltással megválasztották az 
adóki vető-bizottságot, melynek tagjai lettek: 
Fischer Pál, Garai Lipót, VVeisz Ármin, Fürst 
Sándor, dr. Kaiser Emil, Rechnitzer Miksa, 
Mondschein Samu, Gyarmati Vilmos, Sattler 
Ignác, Kohn Jakab, Beutsch Ferenc, Graner 
Géza, dr. Rosenthal Jenő, Weisz Ignác mérnök, 
dr. Fürst Béla, Pfeiíler Henrik, Schvarcz Mór 
liszt kereskedő, Heinrich Vilmos, Fuchs Samu, 
Grünbaum Ferenc és dr. Grünwald Samu.

Most áttért a közgyűlés a tárgysorozat leg­
fontosabb tételére, tudniillik a tervbe vett uj 
templom építésének kérdésére. Itt vázolta az 
elnök azokat az akadályokat és nehézségeket, 
a mikkel az elöljáróságnak megküzdeni kellett, 
mig a vallás- és közoktatásügyi minisztertől a 
kért 120.0UU koronányi kölcsön engedélyezését 
kieszközölni sikerült. Mivel a hitközség nem bir 
annyi ingatlan vagyonnal, amely a kért kölcsönre 
elég fedezetet nyújtana, a Budapestre utazott 
küldöttséget, melyhez dr. Grünwald Samu, dr,
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Graner Adolf, Graner Géza, Weisz Ignác mér­
nök, dr. Rosenthal Jenő, és Fenyvesi Adolf 
önként csatlakoztak, s mely bizottságot Farkas 
József országos képviselő volt szives vezetni, 
először elutasították, s csak mikor dr. Simon 
József tanácsára egyenesen a miniszterhez men­
tek audienciára, sikerült a kérelem teljesítését 
kieszközölni. A miniszter — úgymond az elnök 
— meleg, rokonszenves fogadtatásban részesítette 
a küldöttséget s megígérte, hogy keresni fog 
módot arra, hogy a kért kölcsön megadható 
legyen.

Keresett és talált is. A község tulajdonát 
képező ingatlanok s a „Gabella“ jövedelem le­
kötése mellett az országos tanítói nyugdíj és 
gyám a lapból a 120.000 koronát engedélyezte. 
Kéri tehát az elnök a közgyűlést, hogy az en­
gedélyezett kölcsön fölvétele, vagy föl nem vétele 
iránt' határozzon. Egyidejűleg indítványozza, 
hogy azoknak, akik a küldöttségben saját költ­
ségükön részt venni szívesek voltak, jegyzőköny­
vileg fejezze ki a közgyűlés köszönetét.

Utóbbi indítványt egyhangúlag elfogadták, de 
nem az előbbit.

A templomépítés tervének ugyanis ellenzői 
voltak s nem akartak az építkezésbe belemenni; 
mert úgy vélték, hogy a mostani imaháznak 
alapos kijavítása által a kérdés megoldható lenne, 
azonban a nagy többség az építés mellett nyilat­
kozott. Azzal érveltek, hogy igenis építsen a 
hitközség egy uj, szép, monumentális, a mai 
kor követelményeinek megfelelő templomot, a 
melyben a belépő hívőt áhitat szállja meg; mely- 
elég tágas legyen a hívek befogadására és ne 
legven kénytelen a hitközség a nagy ünnepeken 
bérházban tartani istentiszteletet. Egy község 
sohasem szegény, legalább nem annyira szegény", 
hogy a vallásosság terjesztésére ne áldozhatna.

Es az eszme győzött.
A gyűlés tagjainak túlnyomó többsége az uj 

templom építése mellett határozott s igy remél­
hető, hogy az évek óta húzódó eme kérdés 
végre megoldást nyer.

Az elenyésző kisebbségben maradt ellenzék 
megnyugodhatik abban, hogy ha majd az uj 
Isten háza — remélhetőleg mielőbb — elkészül, 
maguk is örülni fognak annak, hogy kisebbség­
ben maradtak.

Majd Grünwald Samu szólalt föl és méltatva 
Boschán Gyula hitközségi elnöknek a hitközségi 
ügyek tapintatos vezetése körül tanúsított mun­
kásságát és tankadást nem ismerő buzgóságát,
jegyzőkönyvi elismerés nyilvánítását indítványozza. 
Egyhangúlag elfogadtatott.

Végül elnök köszönetét nyilvánítja a meg­
jelent tagoknak, hogy elnöki teendői ellátásában 
segédkezet nyújtani szív esek voltak; Ígéri, hogy 
úgy mint eddig, jövőre is csak a közcél előmoz­
dítása fog szemei előtt lebegni, kéri a tagok 
további jóindulatát s a gyűlést berekesztette.

*

A tervbe vett és most már végleg eldöntött 
templomépítés megtörténtével az a kérdés merül 
föl, hogy mi történjék a régi templommal. Ennek 
a fundusa ugyanis a szombathelyi megyés püs­
pöknek a tulajdona, az adománylevél szerint, 
kizárólag templom építés céljára adta annak ide­
jén a püspök, mint kegyur. Abban a pillanatban 
tehát, a mikor ez az épület megszűnik templom 
lenni, a fundus átmegy a püspök tulajdonába.

Vannak, akik a régi templomot a hitközségi 
tisztviselők és alkalmazottak részére szánt laká­
sokká óhajtanák átalakíttatni.

Nekem más a véleményem. En meghagynám 
továbbra is templomnak, de Thália templomának.

Városunknak nincsen állandó színháza; a szin­
ti gyi bizottság régóta tervezi, hogy egy ilyent 
építtet.. Az épület fekvése igen jól megfelelne a 
célnak, a város kellő közepén áll, könnyen meg­
közelíthető, s elegendő nagy is. Alkalmasabb 
helyet keresve sem találnának. Az pedig, hogy 
templomból színház lett, a hitéletet nem érint­
heti. senkinek a vallásos érzületét nem sértheti.

Vegyék fontolóra szerény indítványomat az 
illetékes körök. Örülnék, ha eszmém viszhangra 
találna.

Kardos Sámuel.

Hírek.
A szabadság ünnepe Kegyelettel ünnepeltük 

meg március lő- ikének évfordulóját, amely örökké 
dicső emlékű napja marad a nemzetnek.

Reggel Horváth Jóska zenekara járta be a

várost a Rákóczi indulóval. Sok ház fel volt 
lobogózva s a hirdető táblákon nemzeti szinti 
falragaszok hívták a közönséget a hazafias ünne­
pélyekre.

A délelőtt folyamán a tanintézetek ifjúsága 
ünnepeit s hazafias szavalatokkal, felolvasásokkal 
emlékeztek meg a szabadság hajnalhasadásáról, 
hogy el ne felejtse, szivében örökre megőrizze, 
minden magyar ifju március 15-ikének szent 
emlékezetét.

Este hét órakor a társaskör tartott szép ünne­
pélyt a Kaszinó helyiségeiben. Borbély György 
elnöki megnyitója után ilj. Czukelter Lajos 
Farkas Antalnak március 15-ikére irt alkalmi 
ódáját szavalta; Kauífmann Mátyás megyei al­
jegyző sikerült emiékbeszédet tartott. A talpra 
magyart Miszory Béla szavalta. Szavalt még 
Nagy Imre, a közönség pedig lelkes hangulat­
ban elénekelte a Hymnust.

Este fél kilenckor a kereskedő ifjak köre ülte 
meg a szabadság ünnepét. A Balassa Benő által 
tartott elnöki megnyitó után a dalkör a Hymnust 
énekelte s Lőwy Henrik elszavalta a „Talpra 
magyar„-t. A nap jelentőségét dr. Vidu Sándor 
főgymnasiumi tanár méltatta. Eangier Miklós 
Tóth Kálmán „Előre “ ez. költeményét, ifjú. 
Czukelter Lajos Várady Antalnak „Magyarok 
Istene“ ez. ódáját szavalták. Az ünnepélyt 
Horváth János áll. tanító zárta be.

A zalaegerszegi iparos ifjúság »Önképző egy­
lete« a március 15-iki nagy eseményeket márc. 
ló-áu — vasárnap — délután o órakor az ipar­
testül let dísztermében felolvasás és szavalatokkal 
egybekötve fogja megünnepelni, melyen az ér­
deklődő közönséget szívesen látják.

A kath. legényegylet ma — vasárnap —- dél­
után négy órakor rója le a kegyelet adóját a 
nagy nap emlékezetének. Az ünnepély az elemi 
iskolában lesz. A dalárda a Szózatot és a Hymnust 
énekli; az emlékbeszédet Kaufmann Mátyás me­
gyei aljegyző tartja; szavalnak Bölcsföldy János 
és Zámbott Károly legény egyleti tagok.

Pénzügyi kinevezés. A zalaegerszegi pénzügy­
igazgatóság Hegedűs Jánost a zalaegerszegi kir. 
adóhivatalhoz díjtalan gyakornokká nevezte ki.

Kinevezések a vármegyén. Dr. Jankovich 
László gróf Zala vármegye főispánja Vidóczy 
Bál megyei alpénztárnokot helyettesített főpénz­
tárunkká, Záborszky József közigazgatási kiadót 
pedig helyettesített alpénztárnokká kinevezte.

Áthelyezések. Az igazságügyminiszter Unger 
Kálmán komáromi kir. törvényszéki telekkönyv­
vezetőt a zalaegerszegi kir. törvényszékhez helyezte 
át. — Az igazságügyminiszter Motzer Imre 
vaáii járás bírósági ajegyzőt a zalaegerszegi kir. 
törvényszékhez helyezte át.

Kinevezés. Az igazságügyin in iszter Antalik 
János zalaegerszegi kir. törvényszéki segédtelek- 
könyv vezetőt a nagyigmándi kir. járásbírósághoz 
telekkönyvvezetővé nevezte ki.

Komáromy Mariska Zalaegerszegen. — A
népszínház Kitűnő művésznője Komáromy Mariska 
ma Zalaegerszegre érkezik és két estén mint 
vendég lep fel ivövi Ede színtársulatával. Vasár­
nap a Gesák, hétfőn Az arany kakas, kerülnek 
színre. A művésznő hire, neve országszerte akkura, 
hogy a közönség bizonyosan siet kihasználni az 
alkalmat, hogy a ritka műélvezetből kivegye a 
részét.

Farkas Antal, a jeles poéta tegnap délután 
; Mezőtúrról Zalaegerszegre érkezett, hogy a tár­

saskör meghívása folytán részt vegyen a március 
15-iki ünnepélyen. A társaskör a költőt küldött­
séggel fogadta a pályaudvaron.

Zalaegerszegi szépítő egyesület f. hó lü-én
tartotta a városháza nagy tanácstermében alakuló 

1 gyűlését, amelyet Várhidy Lajos polgármester 
I nyitott meg, üdvözölvén a megjelent tagokat, 

valamint ívj leget vén egy ily egyesületnek váro­
sunkra nézve kiváló fontosságát. Ezután a gyűlés 
vezetésére elnökül Ödor Géza pénz ügy igazgatót, 
jegyzőül Balassa Benő felsőkereskedelmi iskolai 
tanárt kérték tel. Elnök a bizalmat megköszön­
vén, áttért a tárgysorozatra, melynek első pontja 
volt az egyesület megalakítása. A jelen voltak 
az egyesületet megalakulnak jelentették ki s ez 
után. áltértek az alapszabályok tárgyalására,

! melyekre nézve V árhidy Lajos polgármester volt 
I szives tervezetet készíteni, amelyet csekély módo- 

sí lássál a közgyűlés elfogadott s annak jóvá- 
I hagyás végett a belügyminisztériumhoz való fel- 
i terjesztését elhatározta. A közgyűlés utolsó tár­

gyát a megalakult egyesület tisztviselői karának 
és választmányának a megválasztása képezte. A 
jelen voltak a tisztviselői kart és választmányt 
következőleg választották meg: dr. Jankovich 
László gróf elnök, Várhidy Lajos alelnök, Balassa 
Benő és ifj. Voigt Ede jegyzők, Vörös György 
pénztáros, Hangay Géza intéző. Választmányi 
tagok: Arvay Lajos, Bedő Vendel, Boschán 
Gyula, Cserfán Károly, dr. Czinder István, Hajik 
István, dr. Háry István, Königmayer János, 
Keszly Ferenc, Kovács László, Krosetz Gyula, 
Krosetz István, Lányi Kálmán, Odor Géza, 
Szíly Dezső, Staniszlavszky Adolf, Thassy Lajos 
Trsztyánszky Ödön, Udvardy Ignác, és Vörös 
Gyula; a választmánynak az alapszabályok értel­
mében mindenkor hivatalból tagjai a város polgár- 
mestere, városi kapitány, városi mérnök és város­
gazda. A számvizsgáló bizottság tagjai: dr. Csák 
Károly, Graner Géza, és Wimmer Lipót. A 
választás megtörténte után az elnök az ülést 
bezárta.

Gazdasági munkások segéiypénztára és gaz­
dák szövetkezete. A Zaiamegyei Gazdasági Egye­
sület f. hó 10-én tartott közgyűlése után a vár­
megyeház nagytermében dr. Fáy Sándor, a 
gazdasági munkások betegsegélyző pénztárának 
központi igazgatója, tanulságos felolvasást tartott 
a pénztár első évi működéséről; majd buzdította 
a jelenvolt gazdaközönséget, hogy ezt a kiválóan 
emberbaráti iztézményt hathatósan támogassák, 
hogy a létesítéshez fűzött nemes cél vele minden 
irányban megvalósítható legyen. A felolvasás 
után, melyet zajos éljenzéssel fogadtak, a hall­
gatóság köréből többen egyes dolgokra nézve 
felvilágosítást kértek, amit az igazgató szives 
készséggel megadott, eloszlatván a felmerült kéte­
lyeket. — Utánua dr. Szilassy Márton, az orszá­
gos Magyar Gazdasági egyesület titkára, tartott 
előadást a gazdák szövetkezetéről; bevezető beszé­
dében szólt általában a szövetkezés társadalmi 
fontosságáról és nagy előnyéről; majd fejtegette 
a szövetkezésnek közvetlen a gazdaközönséget 
érdeklő részét, igy behatóan tárgyalta a magtár- 
szövetkezetei, megalakítási módját, működési 
irányát, a vele járó nagy előnyöket ; azután áttért 
a tej szövetkezetek ismertetésére; végül érdekkel 
szólt arról a mozgalomról, a mely a közel múlt­
ban a baromfi termékeknek és tojásnak szövet­
kezeti utón való értékesítése tárgyában megin­
dult s amely mozgalom már is meglepő anyagi 
eredményt tüntet fel. A közönség feszült figye­
lemmel hallgatta az érdekes és tanulságos elő­
adást, melynek végével a szövetkezeti ügy buzgó 
harcosát lelkesen megéljenezte. — Az előadás 
befejeztével a közgyűlés tagjai, valamint a szak­
előadók bankettre gyűltek egybe a Korona 
szálló kaszinói helyiségében. A banketten 45-en 
vettek részt. A to asz tok sorát Cserfán Károly 
kezdette meg, éltetve az egyesület ügyeit oly 
odaadással vezető, tevékeny elnököt, Hertelendy 
Ferenc országgyűlési képviselőt; Hertendv Ferenc 
megköszönve a szives ovációt, éltette az egye­
sület tagjait és az előadókat, akik nevében dr. 
Szilassy Márton válaszolt, éltetve a banketten 
jelen volt Bogyay Máté, Farkas József és Hertelendy 
Ferenc országgyűlési képviselőket. Bogyay Máté 
Koller István gazdasági egyesületi aieinökre, a 
vármegye egyik vezéríérfiára, Farkas József az 
agrár eszmére, s ennek ez idő szerint leglelke­
sebb hívére, gróf Károlyi Sándorrra, Koller 
István Cserfán Károlyra ürítették poharukat. 
Három órakor szétoszlott a társaság, hogy foly­
tatólag meghallgassák a a keszthelyi gazdasági 
tanintézeti tanároknak népszerű gazdasági elő­
adását.

A Nagykanizsai I arsaskor í. hó 9-én tartotta
évi rendes közgyűlését, amelyen a jelentések 
tudomásul vétele után a választmány javaslatára 
a rendes tagok tagsági diját 4ü K-ra, a kül­
tagokét 2Ü K-ra emelték fel s az uj helyiség 
társalgó szobájának berendezésére 24UÜ K-át 
irányoztak elő, amit bö darab 40 K névértékű 
sorsolás utján visszafizetendő kötvény kibocsátá­
sával fedeznek. A választások eredménye: Schmidt 
Frigyes elnök, dr. Plihál Viktor alelnök, dr. 
Neusiedler Antal háznagy, Unger LTlrnau Elek 
pénztáros, dr. Fábián Zsigmond ügyész, Berlin 
Ágoston könyvtáros. Választmányi tagok: Vágner 
Károly, Weisz József, Véber Károly, Vécsev 
Zsigmond, Nagy Valér, Viosz Ferenc, Tóth 
László, dr. Szekeres József, dr. Huszár Sándor, 
Mikoss Géza, Elek Lipót és Marcsó Tibor. A 
számvizsgáló bizottság tagjai: Ebensoanger Leo, 
Köhler Antal és Belus Lajos.
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örökös elnök elnöklete alatt f. hó 9-ón tartotta 
rendes évi közgyűlését, amelyen Révész Lajos 
titkár beszámolt az egyesület múlt évi működé­
séről. — Az évi számadást a közgyűlés a szám- 
vizsgáló bizottság javaslatához képest jóváhagyta. 
Az egylet 5.787 K 96 f-t fordított a múlt évben 
emberbaráti célokra; a vagyon 33.225 K 49 f. 
A választás eredménye: Blau Pálné alelnök, 
Summer Sándorné pénztáros ; választmányi tagok 
lettek, dr Rotschild Samuné, Strem Vilmosáé, 
Blumenschein Viimosnó, Lőwi Adolfné, Rosenberg 
Rihárdné, Fischer Sándorné, Rosenberg Izraelné, 
dr. Schvarcz Adolfné, Grünhut Alfrédné és 
Zerkovitz Lajosné.

Tanfelügyelői látogatás. Dr. Ruz#icska Kálmán 
kir. tanácsos, tanfelügyelő e hó 7-én látogatta 
meg a legújabban felépített, s valóban monumen­
tális épületben elhelyezett badacsonytomaji róm. 
kath. iskolát, melyben immár három tanító 
működik, kik rendkívüli eredményt tüntettek fel. 
Királyi tanfelügyelő Horváth József plébánosnak 
az iskolánál a tantestület és növendékek jelen­
létében lelkes szavakban mondott elismerést és 
köszönetét az uj iskolaház felépítése és az uj 
állások szervezése közül kifejtett buzgalmáért. 
Az iskolaszéket pedig buzdította, hogy zárja 
szivébe e szép és fontos vidék kulturális érde­
keit. Köszönetét mondott a tantestületnek odaadó 
munkásságáért s szivreható intelmeket adott a 
növendékeknek, kik okos, bátor feleleteikkel, 
szép szavalataikkal és énekükkel könyekig meg­
indították a jelenlevőket.

Esküvő. Geisel Gutmann Anny kisasszony, 
Gelsei Gutmann Vilmos kir. tanácsosnak, a nagy- 
kanizsai izr. hitközség elnökének leánya ma 
esküszik hűséget dr. Stern Károly nagybirtokos­
nak. Az esküvő Budapesten lesz. A nászünne­
pélyen a nagykanizsai izr. hitközség küldötíségi- 
leg képviselteti magát. A Gutmann család ez 
alkalommal 100U koronát adott a nagykanizsai 
szegények részére.

A Körmend-muraszombati vasút közigazgatási 
bejárásának letárgyalásával már teljesen elkészül­
tek. A felvett jegyzőkönyveket kedvező vélemény­
nyel már beterjesztették a kereskedelemügyi 
miniszterhez s az engedélyes legközelebb fel lesz 
híva a költségvetés beterjesztésére. Amint érte­
sülünk, a vasútépítő vállalkozók érdeklődnek a 
vasút iránt s a forgalmi viszonyokat tanulmány 
tárgyává teszik.

Tűzvész. Csesztregen f. évi március hó 10-én 
<1. e. 101/, órakor orkánszerü szélviharban kelet­
kezett tűz a községet */4 részben teljesen elham­
vasztotta rövid egy óra leforgása alatt. A dühöngő 
északi szélben a község északi részén épült 
pásztorház gondatlanságból kigyulladt s pár perc 
alatt a község lángokban állott. A mentésről 
avagy védekezésről szó sem lehetett, mert a 
íüstgomoly s a lángtenger csak úgy úszott az 
utcákon. Leégett mintegy 34 lakóház és 76 
gazdasági épület. A károsult 86 gazda három­
negyed része az Ínségnek néz elébe. A kár 
2UUÜÜU koronát meghalad. A szerencsétlenség által 
tönkretett község nevében avval a kérelemmel 
fordulunk a közönséghez, hogy a nyomor enyhí­
téséhez adományaival járuljon hozzá s a tűzvész 
által sújtottaknak szánt adományokat küldje el 
Csesztreg község elöljáróságához, vagy szerkesztő­
ségünkbe. Kétszer ad, aki gyorsan ad. Ha nem 
is tudjuk a leégett községet felépíteni, de a leg­
nagyobb ínségen, amely egy jó magyar község 
lakósait fenyegeti, segítenünk kell.

Balatonfüredi galamblövő egylet tavaszi ver- 
senyprogramraja: I. nap. Szerda, április 2. Meg­
nyitó díj 450 korona az elsőnek, 100 korona a 
másodiknak. 7 galamb, Táv. 26 méter. Tét. 30 
korona. 11. nap. Csütörtök, április 3. Siófoki 
dij. Tiszteletdíj és 700 korona az elsőnek, 200 
korona a másodiknak, 100 korona a harmadik­
nak. 12 galamb. Táv. 27 méter. Tét. 50 korona. 
Hl. nap. Péntek, április 4. Tavaszi Handicap. 
Viszteletdíj és 400 korona az elsőnek. 100 ko­
rona a másodiknak és 50 korona a harmadiknak.
1 galamb. Tét. 30 korona. IV. nap. Szombat, 
április 5. Vadászat a velencei tavon. A fiumei 
galamblőversenyek 1902. év április hó 12—13 
tartatnak meg. A lövészetek kezdete naponkint 
d. e. 10 l/3 órakor. A díj d. u. 1 órakor lövetik, 
a lövészeteken résztvenni szándékozó urak ké­
retnek lakást legkésőbb március hó 20-ig 
Gyapai titkárnál rendelni. Nem tagok, kik lőni 
óhajtanak, mint évdijas tagok 120 koronás tag- 

jegy váltása mellett vehetnek részt a galamb-

lövészeteken. Töltényekről az egylet nem gon­
doskodik. A külön gőzhajó indul Siófokról április 
hó 2-án d. e. 11 órakor.

ÉVÍ rendes közgyűlését a zalaegerszegi önkéntes 
tűzoltó-egylet f. hó 16-án délután 2 órakor tartja 
az állami elemi iskola helyiségében a következő 
tárgysorozattal: az évi jelentés felolvasása; a 
számvizsgáló bizottság jelentése. A tisztviselők 
választása; az 1902. évi költségvetés megálla­
pítása; az egyleti orvos és pénztárnok tisztelet- 
díjának megállapítása; esetleg indítványok tárgya­
lása.

Gyümölcsészeti tanfolyamot tartanak Keszt­
helyen a m. kir. gazdasági tanintézetben április 
hó 2-től 11-ig. Célja a tanfolyamnak: a) hogv 
ezen a fiatalabb és a fatenyésztés iránt érdek­
lődő faiskola-kezelő tanítók a faiskola-kezelő- és 
gyümölcstenyésztésben úgy elméletileg, mint 
gyakorlatilag szakszerű kiképeztetést nyerjenek; 
b) hogy a tanfolyamot sikerrel végzett faiskola 
kezelő tanítók közül a községi faiskolákhoz alkal­
mas járási felügyelők legyenek a vármegyék által 
kiszemelhetek és végül c) hogy a gyümölcs­
termeléssel foglalkozó földbirtokosoknak alkalom 
adassák arra, hogy a gyümölcsfanemesítés-, kezelés- 
és ápolásban kellő útmutatást nyerhessenek. A 
tanfolyamra csak 20 tanítót vesznek fel állam­
költségen, akik egyenként 30 K utiáltalányt és 
napi 3 K ellátási dijat kapnak. A tanfolyamon 
részt venni óhajtó tanítók egy koronás bélyeggel 
ellátott kérvényeiket, melyben lakóhelyük, élet­
koruk, nyelvismeretük és a faiskolában töltött 
eddigi működésük, valamint a kezelésükre bízott 
faiskolának térfogata is felemlítendő és ezen 
körülmények közvetlen iskolai hatóságukkal is 
igazolandók, f. hó 20-ik a földművelésügyi minisz­
tériumhoz adják be.

A zalaegerszegi népkonyha részére Zalaegerszeg 
r. t. város 50 koronát és Deák Mihályné úrnő 
5 koronát voltak szívesek adományozni, amelyekért 
hálás köszönetét mond a népkonyha vezetője.

Halálozások. Molnár Sándor nyug. kir. segéd- 
tanfelügyelő hosszú betegeskedés után március 
12-én 70 éves korában Zalaegerszegen meghalt. 
— Puer Istvánt, a város egyik derék iparosát 
és családját súlyos veszteség érte. Kis leánykájuk 
Margit 14 éves korában elhunyt.

Békéltető bizottsági tagok választása. A
zalaegerszegi ipartestületnél folyó évi március 
hó 9-én Tivolt János iparhatóság! biztos el­
nöklete alatt, az iparos segédek részéről az 
1902. évre a békéltető bizottság rendes tag­
jaivá Andris István, Németh György, Bara­
nyai Péter, Bedő József, Kiss Gergely, Geiner 
Károly, Vörös Géza, Hallasy György, Czill 
Ferenc, Illés Klek, Vágó Endre, Lendl Gyula, 
Vörös István, Czigány József, Puer Gyula, 
Unger Sándor, Zámbolt Károly, Fehér Flórián, 
Pál József, Miklics József, Sebők Ferenc, 
Tornyos Ernő, Pécsi Mihály, Hübsch Emil, 
póttagokul: Gángler József, Cséber József s 
Kovács Gyula választattak meg.

Gazdaközönság figyelmébe. A m. kir. honvéd­
ség az 1902/3-iki időszak tartama alatti széna, 
szalma és tüzelő anyag szükségletének beszerzése 
iránt a kerületi parancsnokság a termelőkkel 
kíván érintkezésbe lépni. Felhivatnak ennélfogva 
mindazon termelők, kik a nagykanizsai, zalaeger­
szegi és keszthelyi állomások széna, alom, ágy- 
szalma és kemény tűzifa szükségletének szállí­
tása iránt érdeklődnek, hogy a Zala varmegy eiGazd. 
Egyesület titkári hivatalánál Zalaegerszegen, leg­
később 1902. március hó 26-ig jelentkezzenek.

Sorozás. Végig a városon harsog a nóta, 
mennek a legények a kaszaházi vendéglőbe, 
amelyben összeült a bizottság, hogy kiválogassa 
a legények elejét. Fogvacogtató hidegben mennek 
a fiuk az urak elejbe, tele van a folyosó, az 
udvar fázó emberekkel, akik mind az ajtót 
lesik, melyik fiú kiáltja, mikor kiugrik a folyo­
sóra: -„Hopp a császáré, nem a babámé”, az 
asszonynép azután sajnálkozik, sírva is fakad 
egyik másik, a besorozott legény azonban nem 
azért magyar fiú, hogy elbusulja magát a három 
esztendő miatt. Pántlikát vesz a kalapjára, meg­
vigasztalja az anyját, meg a galambját rózsás 
jó kedvével s csoportokba verődve éneklik végig 
a városon: Nem a világ az a három esztendő.

Időjárás. Hideg, északi szél száguldozott végig 
az utcákon, amely keresztül bujt a bundán is és 
megborzongatta az ember testét. A sár csonttá 
fagyott s az üres jégvermek gazdái újra reményre 
kaptak. A vasút melletti pocsolyákon van is

valami jégréteg, amely azonban aligha hízik 
vastagabbra, mert tegnap elállóit az észeki szél 
és barátságosan mosolygott a nap.

Gépkezelők vizsgája. A gépkezelők és kazán­
fűtők soproni vizsgáló bizottsága a legközelebbi 
vizsgát a soproni vasúti műhelyben folyó hó 
25-én délelőtt tartja meg. A vizsgára készülők 
kérvényei a soproni kir. iparfelügyelőséghez kül­
dendők, vagy a jelzett napon személyesen be­
nyújthatók.

Megkerült szökevény. Egy Balog József nevű fiú 
ezelőtt 2—3 évvel szülőinek akkori lakásáról, 
Nemesapátiból eltűnt és nyoma veszett. A szülők 
kerestették, köröztették országszerte, de hiába. 
Mintha a told nyelte volna el, úgy eltűnt. Már 
elveszettnek hitték a szülők, lemondtak minden 
reményről, hogy valaha láthassák az eltüntet, 
végre a napokban beállított a kesergő szülőknek 
időközben városunkba áttett lakába. Eleinte 
senki se ismert rá. Azt hitték, valami idegen. 
Csak mikor könybe lábadt a fiú szeme és anyja 
nyakába borult, akkor ismerték fel. Képzelhető a 
szülők és testvérek öröme. A fiú elbeszélte azokat 
a viszontagságokat, a miken e 3 évben átment, 
hol járt-kelt, mikép tartotta el magát. Volt 
pásztoriul, inas, cseléd, napszámos, küldönc; de 
mindig eltudta magát tartani. Bekóborolt több 
vármegyét, szive mégis haza vonzotta.

Szélhámos könyöradomány gyűjtő. Store Jakab 
kolbuschitzi, galicziai illetőségű kereskedősegéd 
városunkat egy gyüjtőivvel hazalta be és állító­
lagos szerencsétlenül járt családja részére könyör- 
adományokat gyűjtött. A rendőrségnek feltűnt az 
idegen ember, bekísérték s miután kitűnt a tur­
pisság, megbüntették s eltoloncolták haza Galiczi- 
ába.

Kémény tűz volt folyó hó 12-én Rosenberg 
Sándor házában. Sok nézője akadt a kéményből 
hatalmas oszlopban kicsapó lángoknak, miket az 
óriási szélvész szítani látszott. Kár nem történt, 
mert a kéményseprők gyorsan kéznél voltak és 
a kémény gyorsan kiégett.

Kalózok. Az otromba gazságnak a netovábbja 
az, a mit ismeretlen tettesek a „BarosligeV-ben, 
a mi egyetlen sétányunkon elkövetnek. Suhan- 
eok, foglalkozás nélküli csavargók jobb ügyhöz 
méltó buzgalommal pusztítják a sétány fáit, 
bokrait, letapossák a pázsitot, bepiszkítják a 
padokat, szóval minden módon kárt okoznak. A 
minap kányafogó vasat tettek ki, hogy azt a 
nehány madarat, a melyek meghúzták magukat 
a sétány bokrai közt, összefogdossák. A rendőr­
ségnek vasúti szolgálatra kirendelt egyik tagja 
leportyázva a sétányokat, észrevette a kitett vasat 
s elkobozta, a tulajdonost azonban nem sikerült 
kinyomozni. A közönséghez fordulunk tehát azzal 
a kérelemmel, hogy a sétányon s fáin észlelt 
minden károsítást hozzon a rendőrség tudomására 
s ily módon tegye lehetővé, hogy az elkövetett 
merényletek megtoroltassanak.

Feldöntötte a szél. Múlt hétfőn délután olyan 
elementáris erővel dühöngött a szélvész városunk­
ban, hogy egy a vánnegyeháztéren haladó és zsúp­
pal megrakott kocsit fölborított. Szerencse, hogy 
a kocsiba fogott állatoknak bajuk nem esett.

Erdősítési jutalmak. Darányi Ignác, földmű e- 
lésügyi m niszter, a magasabb hegységek fen- 
sikjainak, tét inek és gerinceinek vagy meredek 
s illetőleg gazdasági érdekből erdészetileg mive- 
lendő oly területek beerdősítésére, melyeken 
hegyomlások, hó vagy hórgörgetegek megaka­
dályozása, szélvészek és vizek rombolásának, 
valamint a futóhomok továbbterjedésének m >g- 
gátlása végett a talaj megköttetése az 1878. évi 
XXVI. t. ez. 165. §-a értelmében közgazdasági 
szempontból szükséges, ez évre az országos erdei 
alapból hat nagy jutalmat és tizenkét elismerő 
jutalmat tűzött ki. Két elsőrendű nagy jutalmat 
egyenként 100 koronára, két másodrendű nagy 
jutalmat egyenként 800 koronára, két harmad­
rendű nagy jutalmat egyenként 600 koronára, 
három elsőrendű elismerő jutalmat egyenként 500 
koronára, három másodrendű elismerő jutalmat 
egyenként 400 koronára, három harmad­
rendű elismerő jutalmat egyenkint 300 koronára, 
három negyed rendű elismerő jutalmat egyenként 
200 koronára. Versenyre bocsáthatók mindazok 
az erdősítések, melyek ez évben nem állami 
költségen (vagy nem állami pén ssegélylyel) foga­
natosítanak, még pedig a nagy jutalmakra, ha 
egy tag legalább 25 kát. holdra, az elismerő 
jutalmakra pedig, ha egy vagy két tagban leg­
alább 10 kát. holdra terjednek. Versenyezhet­
nek birtokosok, birtokostestületek, polgári, egy-
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házi vagy úrbéri községek s illetve erdőtisztek 
(vagy gazdatisztek,) kiknek költségén s illetve( 
kiknek tanácsa szerint és felügyelete alatt az 
erdősítés teljesíttetett.

Elveszett zálogjegy. Egy zálogcédulát vesz­
tettek el a városban. A becsületes megtaláló 
adja át a rendőrségnek.

Ruha bérlet. Zucker Imre férfi szabó üzlete 
Zalaegerszegen, Kossuth Eajos utca 15 (Fischer 
ház). Ajánlja magát a tavaszi idényre a legele­
gánsabb kivitelű ruhák elkészítésére. Újonnan 
bevezetett ruha bérletét a n. érdemű közönség 
b. figyelmébe ajánlja ; bérlet jegyzéket (prospectus) 
kívánatra ingyen küld. A legfinomabb Cheviot 
és Kamgarn szövetek raktáron vannak, olcsó 
bevásárlásaimnál fogva azon kellemes helyzetben 
vagyok, hogy t. vevőimnek a legolcsóbb árakkal 
szolgálhatok.

Elveszett. Egy piros bársonyból készült kézi­
munka kosár veszett el, amelyben egy gyermek­
nek való kötött reldi, kötő-tű és cérna volt. A 
becsületes megtaláló adja át a rendőrségnek.

Közkórházi ápolási díjak. A magyar királyi 
belügyminiszteri um f. hó 1-én 23565 szám alatt 
kelt rendeletével a nagykanizsai közkórház napi 
ápolási díja 1 K 44 fillérben, a zalaegerszegi 
közkórházé pedig 1 K 38 fillérben állapíttatott 
meg.

Törvényszéki orvosi vizsgálatok elhalasztása.
Az 1894. évi április24-énkiadott 16379 számú iguz- 
ságügyminiszteri rendelettel szervezett törvény- 
széki orvosi vizsgák a folyó évben nem április, 
hanem október hónapban fognak megtartatni.

Baromfitenyésztők Országos Egyesülete. Nagy- 
fontosságú egyesület alakult Budapesten f. hó 
9-én, a mikor az ország baromfitenyésztői kimon­
dották a „Baromfitenyésztők Országos Egyesü­
lete“ megalakítását. Ezen, a baromfitenyésztés 
előmozdítása érdekében alakult egyesület már 
csirájában oly erősre növekedett, hogy a tenyész­
tők bizalommal nézhetnek jövő működése elé, a 
mellett , hogy az ország barom fi tenyésztését van 
hivatva fejleszteni, egyúttal szoczialis feladatot 
is teljesít, mert kisemberek ügyét mozdítja elé.
Az alakuló Rozgyui m az egyes et elnökségét

magkereskedő értesítése szerint 
kilogrammonként

és igazgató választmányát választották meg, még 
pedig elnöknek gróf Teleki József) aielnökök- 
nek K. Lippich Gusztáv J.-X.-K.-Szolnok me­
gyei főispánt és gróf Keglevich Miklós, ügy­
vezető alelnöknek Pirktier János m. kir. állat- 
tenyésztési főfel ügyelőt.

Vetőmagvak ára. Mautlmer Ödön budapesti
Budapesten 50 

vörös heremag 48—55 K; 
lucerna 62—66 K; muhar mag 13—-13l/á K ; 
(araszt hü/iköng 8 lj., -9 K ; haliacim 12—12 !/v K.

Állategészségügyi kimutatás vármegyénk terü­
letén f. hó 9-én a hivatalos adatok alapján: veszett­
ség: Németíalu 1 u, Vitenyédszentpál 1 u.,
1 üskeszent péter 1 u., t var szerei hál gagoski ütés: 
Rédics 1 u.; serlésorhánc: Mintszentkálla 8 u.; 
sertésvesz: Alsóicndva 18 u., Baglad 5 u., Belica 
1 u., Petrivente 1 u., Szentpéterföid 
Tárnokoroklán 4

u.
u., Pacsa 1 u., Pet tend 8

Színészet.
A múlt héten érdekes, kedves művésznő ven­

dége volt a zalaegerszegi színháznak. S. Fáy 
Szeréna asszony, a Nemzeti színház művésznője 
lépett tel két estén. A közönség mind a két 
előadáson megtöltötte a színházat.

Szombaton Sud >rm um Henrik hatásos drámája 
»Az otthon« került színre, amelyben Fáy Szeréna 
Magdolnát játszotta. Sudermann szentimentalis- 
musa nem való a mi közönségünknek. A darab 
egy elvont fogalom bölcseleti magyarázata s a 
cselekményben nem lüktet az élet közvetlen, 
megkapó drámai ereje. Fáy Szeréna alakítása 
azonban olyan drámai enjü. annyira megkapó, 
művészete oly tökéletes, hogy nem a darab szép­
ségeit keressük, csak őt bámuljuk, akinek min­
den mozdulata művészi, hangjának minden hul­
láma hatásos.

A keret, amelybe Fáy Szeréna művészete bi­
zony alig illett bele, nem gyengítette a hatást, 
mert Kövi Ede kitünően játszott s a többi alak 
ebben a darabban majdnem csak statiszta.

Vasárnap Grillparzer remekművét, Medeát 
adták. Azt a felséges élvezetet, amelyben Fáv 
Szeréna a közönséget részesítette, tapsviharokkal 
és egy szerény bokrétával tudtuk csak honorálni. 
A művésznőt minden felvonás után többször

hívta a lámpák elé a kitörő lelkesedés. Olyan 
alakításra, aminőt Fáy Szeréna ebben a darabban 
bemutatott, még csak Jászai Mari volt képes. 
Medea lelkében viharzó vad indulatok tökélete­
sebb kifejezését, az anyai és hitvesi szeretet, a 
féltés és gyűlölet hatalmasabb és igazabb kitöré­
seit alig lehet elképzelni.

Koszul hatott Jázon (Halmi) színtelen játéka. 
A darab fénypontjai azok a jelenetek voltak, 
mikor Medea az öreg dajkával volt a színen, 
mert Gerő Ida bebizonyította, hogy drámai 
szerepben is meg tudja állni a helyét.

Hét fon „A pajkos diákok cimü Operette és 
„Barátságból“ egy felvonásos vígjáték került 
színre. Az előadás általában közepes volt.

Kedden Guthi és Rákosinak a »Sasok« cimü 
vígjáték a következett. Ez volt Kövi Ede társu­
latának bemutató előadása is. Az első előadás 
jobban sikerült, mint a második.

Szerdán Herczeg Ferencnek „A Gyurkovics 
leányok“ cimü vigjátékát adták. A darab és 
alakjai nagyon ismertek s miután már jobb elő­
adásban is láttuk, a hatás nem volt tökéletes. 
Érdemleges kifogást az előadás ellen nem teszünk,

Csütörtökön a ,,Negyven éves kis leány“ volt 
soron. Ez az ötletes bohóság az előadáson jelen 
volt kevés közönséget végig derült hangulatban 
tartotta. Az öszjáték jó volt, Gerő Ida a cím­
szerepben s->k viharos derültséget és tapsot ért 
el, már amennyire 20—30 ember tud tapsolni,
mert alig voltunk többen. Kár pedig, hour 
többen nem nézték meg ezt a dar

‘6’ “U6J
rabot, merto _ _ '

annyiban különbözik az újabb francia vígjátékok­
tól, hogy ment az otromba sikamlósságoktól és 
mégis mulattató s egyetlen egy szereplő ellen 
sem lehetett nagyobb kifogást tenni.

Péntekre a »Suhanc« Operette előadása volt 
kitűzve, de oly csekély számú közönség jött 
össze, hogy az előadást nem tartották meg.

Szombaton Görgey a honáruló cimü színművet 
adták.

Magyar klasszikusok.
Nem is kell nagyon messzire visszatekintenünk 

a mi bibliográfiánkban s eljutunk egy állomásra, 
amelyre nyomban az ősállapot következik. A het­
venes évek elején azokat a díszkötéseket, ame­
lyek kinyomatására vakmerő kiadók vállalkozni 
merészkedtek, a tiz ujján megöl vashatta az em­
ber, — néhány ujj eiolvasatlanul mégis maradt 
volna. Nagyon jól emlékszem még a magyar 
remekíróknak arra a miniatűr-kiadására, amely 
tizenkét incifinci köteteeskére terjedt, temérdek 
pénzbe került és szembe hintő por volt benne, 
aranymetszéssel. Ez a kiadás, a hogy a könyv- 
kereskedői műnyelv mondotta, főkép „alkalmi 
ajándékul szolgálhatott“. Igazán, nem is akarta 
megtartani senki; valóságos körutazási könyvek 
voltak, amelyek nem ritkán százfajta viszon­
tagság után visszavándoroltak az első ajándéko­
zókoz. Németország az o mesésen növekedő
könyvtől galmávai akkoriban elérhetetlen, a fel­
hők közt trónoló mintaképnek tetszett nekünk. 
Minden német remekíró méltó díszkötésben je­
lent meg s mindenik újabb formában tuiiieitá- 
lása, helyesebben alálicitáiása volt az előbbe- 
nieknek, úgy hogy nemcsak a német szó hazájá­
ban, de messze idegen országokban is ott dísze­
legtek jó és olcsó kiadásokban a német klassziku­
sok minden műveit család könyvesszekrényében. 
8 aki idehaza, magyar főidőn szemlét tartott, 
sokkal biztosabban megtalálhatta az idegen költő­
királyok műveit, mint a hazai irodalom szellemi 
virágait. Aki a magyar szellemi életről e szomorú 
jelenségek alapján akart volna ítéletet mondani, 
valóban elég megszégyenítő lett volna az ítélete. 
A külföldi ember bizonyosan azt hitte volna 
rólunk, hogy Magyarországnak nincsenek is meg­
őrzésre érdemes irodalmi kincsei, nincsenek szel­
lemi nagyságai, akik méltók, hogy nap nap után 
honfitársaik szeme előtt legyenek. Mi persze tud­
tuk, hogy nem így van, de nem volt módunkban, 
hogy kézzel fogható bizonyságát adjuk igazságunk­
nak. A könyvkiadás sehogy sem tudott nálunk 
a kezdet nehézségeiből kievickélni. Pólyában 
feküdt a kis csecsemő s tápláló anyja, a nagy 
közönség, jóformán semmit sem törődött a vézna 
kis porontytyai. 8 mégse volt hibás, mégse volt 
bűnös senki. Mert hu jól szem ügyre vettük a 
dolgokat, a hibák sorozata circulus vitiosus volt. 
A könyvkiadás fejletlen volta a Legszorosabb 
összefüggésben állott az olvasók szaporodásával.

Ezen a téren hiábavaló a hazafias célokra való 
hivatkozás. Itt csak a teremtő képesség a döntő, 
szerencsés idea kell s annak célszerű megvalósí­
tása. A mint a vállalkozó szellem mozogni kez­
dett, mi felénk se maradhatott el a kedvező vál­
tozás. 8 a hogy a vállalkozás kibontotta szárnyait, 
— ép úgy, mint minden más téren, hamar hely­
rehozták évszázadok mulasztásait — a könyvkia­
dás is olyan eleven erőt fejtett ki, a mely néhány 
évvel korábban in égj lehetetlennek látszott. 
Az olvasók világa is a bátraké. A közönségben 
jóformán órárói-órára gyarapodott a vásárló Kedv 
s az okos kiadói politika, amely úgy intézte a 
díszművek és gyűjteményes munkait kiadását, 
hogy a kis emoereKnek is hozzáférhetővé tette a 
drága könyveket, ez az okos politika annyira 
meghódította az egész országot, Hogy ha valaki 
ma kutatja a magyar család kuiturai es műveltségi 
fokmérőjét: a kóny vkiucset, kétségtelenül sokkal 
kedvezőbb eredményre jut, mint akár csak tiz 
évvel ezelőtt is.

8 ma ismét öt uj kötet van az asztalunkon, 
egy a maga nemében szinte páratlan vállalkozás 
gyermekei. A Franklin-1'ársuiat a magyar remek­
írók egy díszkiadását készítette elő, amely egybe­
gyűjti a legkiváióbbat, amit a nemzeti költészet és 
retorika teremtett.* Bízvást szigorúbb bírálatába 
foghatunk annak, a mit prospectus és programúi 
igér. A mi közönségünk már elég érett, hogy a 
tiszta búzát a pelyvától megkülönböztesse s hogy 
Hangzatos Ígéreteket ne logadjon cl készpénz 
gyanánt. Nézzük meg alaposan, minő szellemi 
tér vénét nyit a kiadó társulat tervezete s minő 
intézkedéseket tett, hogy e terveket valóra váltsa.

Arról van szó, hogy ötvenöt vaskos kötetben 
mindent egybegyűjtsenek, ami a magyar nemzet 
szellemi kmcsesházat teszi. Olyan feladat ez, a 
mely temérdek szeretetteljes és szakértő munkát 
igényel. Nagy gyűjteményes munkáknál nem 
szabad sablonok és idegen mintás: után indulni. 
Ki van zárva, hogy megállapított szabályok sze­
rint járhassanak el, valamint az is elképzelhetet­
len, hogy olyan jelentős vállalkozást a legkitűnőbb 
irodalomismerők segítsége nélkül szerencsésen 
végezni lehessen. Egész serege szükséges a finom 
kritikai elméknek, hogy az óriási anyagot meg­
rostálják, a kiadásra előkészítsék s megfelelő, 
irodalmilag becses bevezetésekkel ellássák. A 
nevek között, amelyeket a tervezet felsorol, 
notabiíitásokat találunk, mint: Gyulai Pál, Rákosi 
Jenő, Beöthy Zsolt, Alexander Bernát, Bauóczi 
József, Heinrich Gusztáv, Bayer József) Riedl 
Frigyes, Vadnay Károly, Eudrödy Sándor, Kozma 
Andor, Négyesy László; a nagy politikusok műveit 
pedig nem csekélyebbek kommentálják, mint Széli 
Kálmán (Deák Ferenc műveit), Kossuth Ferenc 
(Kossuth Lajos műveit). Örömmel várjuk mindeme 
munkákat, tie egyelőre nem a kecsegtető jövő 
zenéje köt le bennünket, de a már meglevő, a 
mi ej ég jelentős arra, hogy minden más ígéret­
nek igen megbízható alapul szolgálhat.

itt van mindenek előtt egy kötet Arany János, 
amelyet Riedl I rigyes tanár mintaszerű beve­
zetéssel látott ei. Oiyan jellemrajz ez, amely 
stílus és koncepció dolgában maga is kabinet- 
alkotás. Rövid vonásokban írja ie Riedi Arany 
János élete folyását s bemutatja a költőfejede- 
iem szűzies, szeretetreméltó egyéniségét. Bár­
mily kis térre volt szorítva az életrajzíró, egy 
vonás se hiányzik a riiixa jeiíemképbői. Tanúi 
vagyunk azoknak a lelki küzdelmelmeknek, a 
melyeken Arany János keresztülment, mielőtt 
magasztos hivatásának tudatára ébredt, kísérői 
leszünk minden bolyongásain, s gyönyörűségünk 
telik azon az érdekíeszító modoron, a melyivei 
Riedi iángelméj ü költőnk irodalmi jelentőségét 
méltatja. Mestere ő annak a művészetnek, ho^v 
tanítson, a nélkül, hogy tudákossá váljon, hogy 
hidat verjen az olvasó és a költő közé.

De nézzük meg a kötetet magát is közeiebb- 
löl. A tartalmai», a mely régóta kedves nekünk 
és bizalmasunk, s a költőt is, a mely ilyen ter­
mészetű műveknél bizonyára nem mellékes. A 
könyv egyszerű eleganciájában mesterműve a 
modern könyvnyomásuak. Minden technikai 
segédeszxöz szolgálatába állott az érdemes mun­
kának. A kötet bőven megvan húsz ives, de a 
pergamenszerii famentes papiros mégis pehely­
könnyűvé teszi. A nagy, tetszetős, éles metszésű 
betűn látnivaló, hogy külön e kiadás számára 
öntötték, fölösleges képek nincsenek a kötet­
ben, csak Arany János arcképe díszíti, Radóné

„Magyar Remekírók“. A magyar irodalom fő müvei. 
Kiadja a arankán-társulat Budapesten, ötvenöt kötet, 
áraZZO korona. Megrendelhető ökoronás havi részletekben.
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llirseh Nelli asszony finom, sokat magasztalt 
kezének műve. Sehol semmi nyoma a túlzás­
nak, a bekötési táblán sem, amelyet Ízléses egy­
szerűséggel liliombokréta díszít, magas relief­
kivitelben. Minden csinos e könyvön, minden 
tetszetős, s első sorban célszerű. Egy kötet, a 
mely dísznek való, de a nélkül, hogy hűtlenné 
válnék főrend éltetéséhez: hogy tartósan hasz­
nálatban legyen. Még öt ilyen kötet következik, 
s ezzel az uj Arany-kiadás teljes lesz.

A második mintakötetben Garay János for­
más költeményeinek válogatott gyűjteményét 
kanjuk, Ferenczy Zoltán találó életrajzával. Egy 
harmadik kötet elseje Tompa Mihály négyköte­
tes teljes kiadásának, annak a nemes, mély ke- 
délvii és előkelő képzelőtehetségű költőnek, a 
kit" a kortársak a Petőfi-Arany dioskurjai mellé 
helyeztek, s a kinek a néprege mezejéről vett 
hangulatos költeményei még ma is sajátságos va­
rázstól sugároznak. Maradandók azok a lyrai 
alkotásai is, a melyek olyan igaz hűséggel vilá­
gítanak bele a nép leikébe, s a nemzeti érzések­
nek az elnyomatás szomorú éveiben olyan köz- 
vetetlen kifejezést adtak. Égy méltó költőtárs 
Lévav József, a kitűnő poéta irt ehhez a kötet­
hez mélyen átérzett életrajzot és bevezetést.

Még közelebb férkőzik lelkűnkhöz Vadnay 
Károlv: oly szeretetteljes melegséggel irta meg a 
bevezetést a Csiky Gergely-kötetkez. Homályos 
tekintetűnk rátapadt a karakterisztikus főre, a 
melvet Radóné asszony művészi ecsetje oly 
pompásan tudott megeleveníteni, s lelki sze­
meink előtt újra lei oly annak a drámaírónak 
érdekes élete, a ki a magyar színpadnak egy fé­
nyes, a legnagyobbra hivatott talentum gazdag- 
gyümölcseit ajándékozta, de a kitől a végzet 
megtagadta azt a kegyet, hogy mindazt meg­
alkossa, ami benne élt. Újra látjuk a lelkiatya 
szokatlan pályafutását, a ki nem léha okokból, 
de a legerősebb lelki kényszernek engedve leveti 
Isten szolgájának a ruháját, hogy a szellemi 
alkotás virágait a nemzeti művészet oltárára 
rakhassa. Epen jókor jött, amikor a magyar 
színpad ügye igen rosszul állott. Az ő fellépése 
drámai fásunknak a fellendülés uj korszakát 
hozta meg. Jött egy ember, aki mélyen bele­
látott a lelkek szakadékaiba; egy iró, tele általá­
nos műveltséggel, mély, erkölcsös tartalommal: 
egy magyar, aki nem szégvelt az idegenektől is 
tanulni, de a ki az eltanultat ritka művészettel 
a magyar érzésekkel tudta összhangba hozni, 
nemzetivé tudta tenni. Még a füleinkben cseng 
az a menydörgésszerü tapsvihar, a melylyel a 
közönség a .,Proletárok“ első előadásakor az uj 
embert, mint a magyar színpad reformátorát üd­
vözölte; még emlékezetes előttünk, hogy ismét­
lődtek a hasonló tüntetések majdnem minden 
Fsiky-darab előadásakor; s még reszket ben­
nünk a mély meghatottság, hogy egy napon 
hirtelen kettétört modern drámairodalmunk osz­
lopa, s mi mindannyian némán és lev értén kö­
vettük a koporsót, a mely örökre magába zárt 
egy nagy irót, egy nagy tehetséget és nagy jelle­
met. Vájjon Csíki Gergely jövendő nemzedékek 
szemében is klasszikus gyanánt tünik-e fel, hiú 
vita lehet csak — korának megkapó rajzolója 
volt minden körülmények között, s az ő mun­
káinak válogatott sorozata nélkül hiányos ma­
radt volna a remekírók uj kiadása.

A legáltalánosabb érdeklődésre tarthat szá­
mot a hat kötetre tervezett Vörösmarty-kiadás 
első kötete is. A nagy költő és nyelvújító emléke 
ma sokkal élénkebb, mint volt valaha. A száz- 
esztendős emlékünnep felrázta a magyar nemze­
tet, s Vörösmarty Mihály ércszobra rövid időn 
a fővárosnak egyik előkelő terét fogja diszesíteni. 
Nem csekély értékű irodalmi emléke lesz mű­
veinek eme legújabb kiadása. Vájjon kiírhatott 
volna más Vörösmart y-jellemzést a »Remek­
írók« számára, ha nem Gyulai Pál, a ki a „költő- 
királv“-nak annyi sok évi tanulmányt szentelt ?! 
De érdemes is ezt a Gyulait olvasni. O ebben a 
saját tudásából emlékoszlopot emelt X örösmarty- 
nak, s megírta hozzá a méltó piadcsztált. Egy 
tanulmány ez, a melyben megtaláljuk a jelen­
teken v i rode 1 om t őrt én ész minden erélyét: erőt 
és hűséget, erélyt és szeretetet; olyan munka 
ez, a melyhez nem fér a »ha« és „de“, a mely­
ben kritikai lelkiismeretesség és nagy személyes 
tisztelet ritka összhangban olvad össze.

A magyar klasszikus kiadás első öt kötete 
tehát szokatlanul sokat törleszt azokból az Ígére­
tekből, a melyeket a prospektusban találtunk. 
Hogy mi módon sikerült a Franklin-1 ársulat- 
IIak olyan költők kiadói jogát megszerezni, a

kik, mint Vörösmarty, Tompa, Bajza, Kemény, 
Vajda és Arany minden időkre más kiadónál 
voltak lekötve, ez olyan kérdés, a melynek tech­
nikai és anyagi megoldása bizonyára rendkívüli 
nehézségekkel járt, de a melyeknek elintézése 
a mellett tesz tanúságot, hogy a kiadás elő­
készítése nem tegnapról mára folyt, hanem 
hosszú idők gondos munkája. Bátorság és vállal­
kozó kedv föltétlenül kellett hozzá, s bizonyára 
az a lelkes óhajtás is, hogy a nemzeti kultúra 
érdekében, — a mely elválaszthatatlan nagyjaink 
szellemi alkotásaitól — rendkívülit, jelentéke­
nyet végezzenek. S az ilyen törekvések minden­
kor a legmelegebb érdeklődésre számíthatnak. 
A kötetek, a melyeket ma kaptunk, arra a ko­
moly iparkodásra vallanak, hogy a magyar szel­
lemi nagyságok örökét méltó formában nyújtsák 
át az egész nemzetnek. S ezért azoknak, a kik 
részt vesznek az érdemes munkában, bíz ató el­
ismerés jár és szives köszönet.

ítillllílPf! QíliVÍHTl 60 krajcártól 3 írt 65 kraj- rUllIaí Irböijoiil cárig méterenként blou-
zokra és ruhákra, valamint »Henneberg-selyem« 
fekete, fehér és színes 60 krajcártól 14 irt 65 
krajcárig méterenként mindenkinek hérmeiVÍve 8S 
vámmentesen házhoz szállítva. Minták posta- 
fordultával. Schveiczba a levelekre kétszeres bé­
lyeg ragasztandó. G. Henneberg cs. és kir. ud­
vari selyemgyáros Zürichben.

Süketek hallanak.
»Die Illustrirte Welt« című folyóirat (Clr.s- 

wirck High Road No. 626 London \V) egy 
csodálatos gyógymódnak a leírását közli, melyet 
süketség, fülziígás ellen, bárki otthon, mindig 
jó sikerrel használhat. Az újság ezen száma 
mindenkinek ingyen megküldetik, ha a címét az 
„Illustrirte Welt“ szerkesztőségébe beküldi.

Piaczi áraink a legutolsó hetivásáron öOkilogrammouIdnt
Kor.-if,
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Nyilt-tér.

Köszönetnyilvánítás.
Mindazoknak, kik férjem Molnár 

Sándornyugalmazoti királyi segéd- 
tanfelügyelő elhalálozása alkalmá­
val családi kegyeletből eredő fáj­
dalmunkat részvétük által enyhí­
teni és férjem iránti jó induiatú 
emléküket nyilvánítani szívesked­
tek, úgy a saját, valamint Erdély­
ből a temetéshez az idő rövidsége 
miatt meg nem érkezhetett gyer­
mekei nevében is hálás köszöna- 
temet nyilvánítom.

Zalaegerszeg, 1902. rnárc. 14.

Özv. Molnár Sándorné.

*E rovatban közlőitekért felelősséget nem vállal a szerk.

Köszönetnyilvánítás.
Felejthetetlen Margit leányunk 

elhalálozása alkalmából mindazok, 
akik a ravatalra koszorút helyezni 
s őt a végútjára elkísérni szíve­
sek valának, fogadják ez úton is 

hálás köszönetünket.

Puer István
és neje.
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Felelős szerkesztő: dr. Csák Károly. 
Társszerkesztő és kiadó: Udvardy Ignác.

KI AKAR
egyéves önkéntes

LENNI ?
Bizonyára van olvasóink között több fiatalember, 
ki annak idején tanulmányait fél ten hagyta s igv 
a 3 éves terhes katonai szolgálatnak néz elébe. 
Debreczenben már évek óta sikeresen 
működik az országszerte kitűnő hírnek 

örvendő

Lichtblau Albert-féle
miníszterileg engedélyezett katonai előkészítő tan­

folyam, tanbizottság: eddig
Draugentz János ny. m. kir. honvédezredes 
és Mayer Adolf ny. cs. és kir. őrnagy, mely­
ben azon ifjak, kik még sor alatt nem állot­
tak. foglalkozásukra és elökészültségükre való te­
kintet nélkül röviden megszerezhetik az egyéves 
önkéntes! jogot. Felvilágosítást és prospektust kész­
séggel küld Lichtblau Albert igazgató Debreczenben.

•Ht* o |o

H Jutányosán kapható
...— kitűnő

HÁZI KOSZT
háznál, esetleg kihordásra is.

Cím a kiadóhivatalban.

EramsraM
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I ÖSTERREICHER SAMU I
& z i|
ä mezőgazdasági gépek és varrógépek a

képviselete
NAGYKANIZSA.

Képviselve a hazai legnagyobb gépgyárak,
9 . isa Megrendelések elfogadtatnak: teljes (|
I gőzgarniturák. petroleum- és benzin- g 
I motorok, kézi és járgányosan cséplő- | 
i készletek, minden fajta vetőgépek, ^ 
I arató, fűkaszáló, szecskavágó, daráló, ^ 
T tisztitó rosták, ekék, boronák, szivaty- ^ 
? tyuk, gyümölcs- és borsajtók, szőlő- | 
1 zuzók és mindennemű gazdasági gépek ^ 

és géprészekre. j|
$ Acetylen világítás és vízvezeték be- | 
§ rendezés előnyös feltételekkel. Gépolaj r| 
§ zsákok és vízmentes ponyvák. |i
I Használt gépek ujjal becseréltetnek, ?

Acetylen világításról, vízvezetékről és malom- ^ 
berendezésről költségvetést és felvilágosítást - 

7 kívánatra ingyen adok. *
1 Gépjavítások gyorsan és jutányosán eszközöltetnek. ;

Törleszíéses kölcsönt

5°0-os kamatra
•i*földbirtokra, bérhazakra -í-

szerzek minden előleg nélkül, még abban 
az esetben is, ha magasabb kamatú kői- 
csönnel vannak megterhelve az első helyen.

Leveleket bővebb felvilágosítással vá- 
lasz bélyeg mellett postán elintéz .4*

¥Sárkány József, j®
Budapest. Váci-körút 21. sz. '%*

í*

| Qzlethelyisé
lakással együtt

T jó forgalmi! helyen, évi 220 koronáért -

EBEEBEEEEEEEEEEiE í bérbe adó. j: a xE - r és viragmag x

I Bérbeadás. I
Alulirott zárgondnok hirdetem, 3 

E hogy a rendelkezésem alatt levő ^
B Ritscher Gyula-féle házban Kör- 3 
E mendi-utca 29. sz. alatt öt szó- 3 
B bából, továbl>á konyhából, 3 
E éléskamrából álló eme- 3
^ let! lakás, mellékhelyiségeivel 3

E 1902. május t -tői |
E bérbeadó.
2T Bőveltb felvilágosítást nyerhetni
E dr. Keresztury József ügyvéd úr 3 
Z: irodájában. 3
E Zalaegerszeg, 1902. márc. 15-én. 3

B TuboSy Jenő, 3
zárgondnok. —*»

^jiiUliUülUilliÜiUiüiÜiiiáliíéUiUlíiáí^
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Cím a kiadóhivatalban.

100/v. 1902. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kir. bír. végrehajtó az 1881. évi BX. 

t.-e. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, 
hogy a zalaegerszegi kir. járásbíróság 1902. X". 
II. 26.szánni végzése által Kluger Lipót rádi 
lakós végrehajtató javára Fáshj Klek rádi lakós 
ellen 800 K tőke, ennek 1902. évi január hó 
1-től járó 6% kamatja, úgy járulékai erejéig 
elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával birói- 
lag felülfoglalt 1542 koronára becsült egy gőz- 
locomobil, malomszerkezet és bútorokból álló 
myósáyuk nvilvános árverés utján leendő el- 
adatása elrendeltetvén, — ennek a helyszínén, 
vagyis Rádon leendő eszközlésére 1902-lk évi 
március hó 26-ik napjának délelőtt 10 órája 
határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándéko­
zók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. 
évi LX. t.-c. 107. §-a értelmében a legtöbbet 
Ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. 
évi IX. t.-c. 108. §-ában megállapított feltételek 
szerint lesz kifizetendő.

Zalaegerszeg, 1902. március hó 2-án.
hl agy Sándor,

kir. bir. végrehajtó.

Mindennemű mtmmmmmmm*

kész hinfórészek
kaphatók

ÁGI LAJOS
~ vasáruk és kocsirészelt raktárában zzzzzzz

BUDAPEST, IX., Üilői-út 61.
Továbbá gazdasági eszközök, mindennemű rúdvasak, 
kocsirugó acéiolt, olaj, lj2 olaj és kenöcsös tenge­
lyek, kovács és bognár szerszámok legjobb minö-
:zz"r:... ................ . ség ben. — 1 ~
Képes árjegyzéket kívánatra ingyen és bérmentve

küldök. -------------------

Ä nagyérdemű közönség
szives figyelmébe ajánlom a közelgő ta­
vaszi idényre szükséges

konyhakerti 'GpF

készletemet annál is inkább, amennyiben 
nagyobb része saját termelésem és azok 
valódiságáért, csiraképességükért min­
denkor szavatalok; valamint ezekből 
palánták a korai szabadföldi ülte­
tésre olcsó áron kaphatók. Jelenleg kap­
ható nálam fejes saláta, sóska, 
Spenót a napi piaci árban.

Faj rózsák magas törzsű téli ne­
mesítés drbja 25—30 kr.; szo­
morú rózsák 40 -50 kr.; futó 
rózsák, téli nemesítés, drbja E5 kr. ; 
1 éves 20-25 kr.; alacsony 
törzsre nemesített bokor rózsák 
i5--20 kr.; magas törzsre nemesített 
nagy gyümölcsű egres és ribizke 
drbja 25—30 kr.

I j, nagy virágú, rendes szélű ár­
vácska, nefelejts, százszor­
szép drbja 2 kr., tulipán 6 kr., 
hiaczint io kr.

LA Továbbá parkok, udvarok
jOl rendezését és átalakítását a mai kornak 
|*4 megfelelő Ízléssel, jutányosán készítem.
ÍS& Szives pártfogást kér

1 HÄUK FERENC
m3- és Keresiíeáü kertész Zalaegerszegen.

Üzlethelyiség a „Korona" szállóval szemben,
kertészet az állami lőgymnasium mellett

621

É Mc Cormick Harvesting Machine-Company. 5
mZZ (Chicagói arafógépgyár.) 3

cín >»:

-\N

M?Co»míc5<

Ny

■ö

Kévekötő arategép, Füüiaezáíógép, Köszörükészülék., „Daisy“ marokrakó 
aratógép, Szénagyüjtő gereblye és Kévekötófonal gyártmányai.

Ne vásároljon, mig gépeinket nem látta s árainkat nem kérdezte. Olcsó tartalékreszek óriási raktára Tessék
mint.Qlrnnwoi- lrAmi i *

WILLIAM J. STILLMANN
igazgató.

mintakönyvet kérni!
Évi termelés : 
362000 gép.

BUDAPEST,
c»ö^wvv gép. V. kerület, Yáei-út 3U. szám ^5

yíiiiiiíihjíiiihíáuiiiiiíiiiímiiihiéiiiiiiiiiiuiiiaiiiiiifiuiitiiiiiiiiiiiiiiiiuíiiiiiiiiius
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** Kertészkedök, virágkedvelők
%

o o oo oo
^ o o o o & oo oo oo oo
*
é
i

becses figyelmébe! *
$Tavaszi idényre ajánljuk 

faiskoláinkban tenyésztett 
nagymennyiségű s dús vá- 
~ lasztékű '

$ dísz-, fenyő- 
* gyümölcsfáinkat, í
4) valamint tavaszi és nyári ^
^ kiültetésre nagy készlet-
^ ~ ben levő ~ ^

{ virágjainkat, }
% u.m.: Chrysanthemumokat, ^
4| Cactus gyöngyikéket, Canna ^
0 Crőzyket, faj szegfűket, oj- 4}
^ tott rózsákat s más min- £

dennemű csoport és SZŐ- ^
^ nyegnövényeket nagy kész- J
% létünk folytán, : W

J a legjutányosabb árakon. ^
|| Érdeklődőknek megkere- 4^
^ sésre faj-, valamint árjegy- , Ä
J zékkel készséggel szolgál ^

{ az uradalmi kertészet jj
^ Bellatincz (Zalamegye). ^

Í Tessék árjegyzéket kérni I

p.

tjh. <
■< "57 „

Z! "OOl
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LX. t.-c. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígé­
rőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. 
évi IX. t.-c. 108. §-ában megállapított fel­
tételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Zalaegerszeg, 1902. február 27-én.

Nemes Sándor,
kir. bir. végrehajtó.

I Egy

§

vagy esetleg két í
jó házból való fiú

r

178/v. 1902. szám
Árverési hirdetmény.

Alulirt kir. bir. végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 
02. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
alaegerszegi kir. jbÍróság V. I. 139. sz. végzése 
Ital Tickler Ignácz végrehajtató javára ilIátai 
József botfai lakós ellen 570 K tőke, ennek 
901, évi július hó 12-től járó 6°/0 kamatja, 
így járulékai erejéig elrendelt kielégítési végre- 
lajtás alkalmával biróilag lefoglalt és íelerész- 
>en 975 K 25 f-re becsült lovak, szarvasmar­
iák, gazdasági eszközök, takarmány, trágya 
sertések, hordók, bútorok és szalmás gaboná­
tól álló ingóságok nyilvános árverés utján leendő 
kiadatása elrendeltetvén, ennek a helyszínén, 
■ agyig Botfán leendő eszközlésére 1902 évi 
nárcius hó 18 napjának délelőtt 10 órája határ-
dőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók 
izennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az 
írintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi

■ sósborszesz

nélkülözhetlen háziszer.

Kapható mindenütt.

STANULO*
% felvétetik

:
*
*
%
*5 KESZLI FERENC *

^ " bútorasztalosnál. ^

^099009999990990^

Igen fontos gyomorbajosoknak!
Étvágytalanságot, gyomorbántalmat, 

főfájást, rossz emésztést, gyomorgyengeseget, 
emésztési zavarokat megszüntetnek a

Brady-féle Máriaczelli gyomoreseppek.
a*- Minden gyógyszertárban kapható.

Sok ezer embernek hála- és köszönő irata!
Ára egy üvegnek használati utasítással 40 kr., kettős 

üveg 70 kr. Főraktár : Brady gyógyszertára a Magyar 
Királyihoz Becsben, I.

Hamisításoktól óvakodjunk !
A valódi Máriaczelli gyomoreseppek a z* . L vannak
következő védjegygyei és aláírással: ^ *'*'*»■* ellátva.

Ügyeljünk arra, hogy a régi hires, valódi Brady-féle 
Máriaczelli gyomorcseppekből egy üveg ára 40 kr., a 
kettősé 70 kr., míg a nem valódi, hamisított és így ér­

ték! lennek ára üvegenként 35 kr.

EnsgiEiEigagBaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaE

KESEK, 0 0 9
90 OO OO

KOVÁCSOLT SZOLOMETSZO ÜLLŐK.
O.JTÓ 

OJTÓ 
OJTÓ

IBÖa
a

GUM MISZALAG OK,
PAMUT. OOO Ooo ooo

DUGÓK, oOO 0oo ooo

FOGÓK. OOO ooo ooo

;«SEs*OBöQ&c'. '

S zölőcsomagoló vászon
a legjobb minőségben és gyári árban kapható

SCHOT TOL Ä ERNŐNÉL,

aaa
BUDAPEST, Andrássy-út 2. szám.

few#ÁLFA SEPARATOR
részvénytársaság

Tejgazdasági Gépgyár
BUDAPEST, GYÁRTELEPs

V Báthory-utea 4. WW Petneházy-utca 8—10.
, ..

Szállít: mindennemű tejgazdasági gépeket és eszközöket.

Tejszövetkezetek és tejfeldolgozó teíepeK be­
rendezése. . ■■ - —

Tejgazdasági telepek újjászervezése.

Díjtalan tanácsadás minden tejgazdasági kérdésben.
Alfa Separatoraink eddig több mint 550 első díjjal lettek kitüntetve

Évi gyártás körülbelül 47.000 darab.

► M
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Szőlőoltványok
szók vány minőségben.

A legkiválóbb 43 bor- és csemege­
fajokban, fajtisztán, teljes jótállással.

ÉLŐKERÍTÉS.
Gleditschia csemeték és magvak.

Uradalmaknak, községeknek 3 évi 
törlesztésre is adatik.

Óriási növéeii, igen gyorsan fejlődő sövénynövény. 
Ez az egyedüli, melyből oly örökös kerítés nevel­
hető pár év alatt rendkivül csekély kiadással, me­
lyen nemhogy ember, de semmiféle állat, még 
apró nvulak sem hatolhatnak át. Minden rendelés­
hez rajzokkal ellátott ültetési és kezelési utasítás 
mellékeltetik. Ezer csemete elég 200 méterre, Ara 
6 frt,
Trx . t i rí Óriási jövedelmet biztosító
I mfQPmPÍPk voltánál fogva ennek tenvész- lflUuüulllVluA.tége számoa gazdaságban az
__________________ utóbbi időben rendkivül el­

terjedt.
Szines fénvnyomatu főárjegyzék ingyen és 
bérmentve küldetik minden rendelési kötele­
zettség nélkül. Az árjegyzéken kívül még egy olyan 
könyvet kap ezzel, ki azt cimére ingyen és bér­
mentve küldeni kéri, mely nincsen az a ház, vagy 
család, ahol annak tartalmát haszonra ne fordíta­
nák, városon, falun, pusztán, gazdag vagy szegény 
családnál egyaránt. így még azoknak is igen 
érdekében áll, kik rendelni nem akarnak, mert 
benne számos oly közlemények foglaltatnak, melyek

mindenkinek nagy szolgálatot tesznek, Cim
„ErmeMi első szölőoltvány-telep“ NAGY GÁBOR 

Nagybátya n. p. Székelyhid.

«V

T*

Új! Aranyozó, melylyel mindenki aiounal 
moshatóan tájjá aranyozhat: 

w tűkör-és képkeretet, szobrot,
virágasztalt, templomcsillárt stb. — Egy üveg ecsettel 
80 kr., iy« literes üveg frt 1.50, literes nagy üveg 8 frt. 
— Sport-czikkek, gyermek-játékszerek, háztartási- ás 
ebédlő asztal-kellékek, utazás- és betegápeláshos való 

- *-*----- * bármentvs küld
eucui V OSÍlSfACUCKCI, UlSiM- vw

tárgyak felől nagy, képes árjegyzéket^-------------- --------

KERTÉSZ TÓDOR MW*. It, IrtoWf tér.

NOTHLING VILMOS magkersskadőnél
©- Budapesten, Calvin-tér 9.

kaphatók a legjobb gazdasági, konyha­
kerti, vélemény- és virágmagvak. #
mr Árjegyzék Ingyen ée bérmentve.

Dupla villanydelejes kereszt, vagy
neilhff R- B-86®67- Gyógyít Udllldg, és felüdit jótállóé
mellett i köezvény, reuma, 
asthma (nehéz lélegzés), álmat­
lanság, ftilzisgás, nehéz hal­

lás, epilepsia, idegesség, étvágyta­
lanság, sápkór, fogfájás, migrén, 
tehetetlenség, influenza, valamint minden 
idegbetegségnél« Azon beteg, aki 86967. ez. ké­
szülékem által legfeljebb 45 nap alatt meg nem gyógyul, 
azonnal visszakapja a pénzét. Ahol mar semmi sem 
használt, ott kérem az én készülékemét megkísérelni ; 
meg vagyok győződve készülékem biztos hatásáról.
A kis készülék 4 kor. A nagy készülék 6 kor.
könnyebb betegségeknél Idült betegségeknél aikal- 

alkalmazando. % mazandó.
A központi elárusítóhely szétküld utánvéttel vagy elő- 

leges fizetéssel a bel- és külföld részére :
Mill 1 CD AI DCDT Budapest, vedász-etoz« 42/H.o. mULLLn MLULíI I = Kálmán-utez* sarok.

■w- —— "*

a legegyszerfittr.»! a legfinomabb 
kivitelig Ugjutanjesaábae kap­
hatók úgy készpénzért, mint

részletfizetésre
Ehrentreifés Fuchs Testvérekéi
Budapesti V!., Teréz-körút 8.

Képes árjfyaék Ínyyen és bérmentre.

1Nauslein Füléi hashajtó-piruláit
azelőtt eErae*bet plrulák“-nak nevezve

érek öta kitünőeknek bizonyultak, előkelő orvosok 
könnyű hashajtó- és feloldó-szerül ajánlják. — 
Égj dobos (ft pirula) 30 fillér. Egy tekercs 

(8 dobos) 120 pirulával 2 korona.
=» Minden aryóaryeeertArbnn kapható. «—

Neusteln-féle oigyszerfár, Becs, I., Plankecgasse 6.

EHMAL KÄB01T
oe 1

kizárólag kitűnő külföldi gyártmányok 
raktára és kölcsönző-intézet v

Budapest, IV., Károly-körút 20.

^ lesték-, kencze- és lakkgyár
V BAYER EJ ésTS
Ä — József főherczeg Kivárt siálUtófa,

44 a magyar allamiasetak
BUDAPEST, ¥., VACZI-ÚT S. SZÁ*.

Nemzeti irodalmunk legértékesebb alkotásait, a magyar irodalom fömuveit

FRANKLIN-
Társulat kiadása

cím alatt egyöntetű szép kiadásban, 
Db kötetben, díszes vászon kötésben 
adja közre a Franklin-Társulat.

Tartalmazza:
*Arany János KisfaludyKároly 
*Arany László KisfaludySándor 
Balassa Bálint Kölcsey Ferenc

* Bajza József Kossuth Lajos 
Berzsenyi Dániel Madách Imre 
Csiky Gergely Mikes Kelemen 
Csokonay V. M. Fázmán Péter

* Czuczor Gergely Petőfi Sándor 
Deák Ferenc Reviczky Gyula 
Eötvös József br. Széchenyi 1st. gr. 
Fazekas Mihály *Szigligeti Ede

* Garay János Teleki László gr. 
Gyöngyössy I. *Tompa Mihály 
Gvadányi József * Vajda János 
Kármán József * Vörösmarty M. 
Katona József Zrínyi Miklós 
Kazinczy Ferenc müveit.

*Kemény Zsigm.
Népies lyra Népballadák 

K uruczköltcszet.
* A csillaggal jelzett remekírók kiadási 

jogát a Franklin-Társulat magának szer­
ződésileg biztosította, úgy hogy azt más 
kiadó ki nem adhatja, ezen irók müvei 
más versgyűjteményben meg nem jelen­
hetnek.

A Franklin-féie Magyar Re­
mekírók ód testes kötete felöleli 
a legbecsesebbet, mit a magvurszel- 
lem teremtett és hivatva van arra, 
hogy minden családi könyvtár ge­
rince legyen.

A Franklin-féle Magyar Re­
mekírók kiállítása méltó a nem­
zeti müjelentőségéhez. Kötése pálya­

nyertes, művészi, erős angol vászon­
kötés, a papírja famentes, soha meg 
nem sárguló; betűi külön e célra 
készülnek.

A Franklin-féle Magyar Re­
mekírók öt kötetes sorozatokban 
jelennek meg 1902 februártól kezdve 
és azontúl minden félévben egy-egy 
öt kötetből álló sorozat.

A Franklin-féle Magyar Re­
mekírók előfizetőinek külön ked­
vezményképen a most megjelenő új 
magyar Shakspere-kiadás 6 
vaskos kötetben, díszkötésben 20 
korona — kivételes árban szál- 
líttatik, holott e kiadás bolti ára 
30 korona lesz és az eddigi forga­
lomban volt Shakspere kiadás 100 
koronába került. — Legkiválóbb 
költőink remek fordításaiban közli 
Shakspere remekeit e kiadás, név- 
szerint Arany János, Petőfi, Vörös­
marty, Szász Károly, Lévay József, 
Arany László, Rákosi Jenő, Győry 
Vilmos átültetésében. Ez az egyet­
len teljes magyar Shakspere és érté­
kes kiegészítője a Magyar Re­
mekírók gyűjteményének. Meg­
rendelhető a Magyar Remek- 
irók-kai egyidejűleg.

A Franklin-féle Magyar Re­
mekírók 55 kötetnyi teljes gyűj­
temény ára 220 korona, mely összeg 
havi részletekben törleszthető; a 
hat kötetes teljes Shakspere ked­
vezményára 20 korona, a Remek­
írók előfizetőinek, ha a két mű 
együttesen rendeltetik meg.

Sajtó alá rendezik és 
az illető irók életét, 
munkáinak jellemzé­
sét felölelő bevezetés­

sel ellátják:
Alexander Bernát 
Ángyul Dávid 
Badics Ferenc 
Bánóczi József 
Beöthy Zsolt 
Berzeviczv Albert 
Bayer József 
Endrődy Sándor 
Erdődi Béla 
Erdélyi Pál 
Ferenczy Zoltán 
Fraknói Vilmos 
Gyulai Pál 
Heinrich Gusztáv 
Koroda Pál 
Kossuth Ferenc 
Kozma Andor 
Lévay József 
Négvessy László 
Rákosi Jenő 
Riedl Frigyes 
Széehy Károly 
Széli Kálmán 
Váezi János 
Vadnai Károly 
Voinovieh Géza 
Zoltvány Irén 
E fényes névsor biz­
tosítékot nyújt arra 
nézve, hogy a Magyar 
Remekírók megbíz­
ható szövegét adja a 
fölvett munkáknak, s 
hogy minden életrajz 
önálló becsű munka 

lesz.

A Franklin-Társulat által kiadott „Magyar Remekírók1* 
nagy értékét rendkivül emeli, hogy annak kiegészítője a

Teljes Magyar Shakspere,
a Kisfaludy-Társaság által kiadott s költőink: Arany, Petőfi, 
Vörösmarty, Szász Károly, Lévay, Arany László, Fejes, 
Greguss, Győry Vilmos, Lőrinczy-Lehr, Rákosi Jenő, Szigligeti 
által fordított kiadása. Ez a fordítás ma már magyar rernek- 
iró-számba megy, mert azt halljuk a színpadról, ezt idézzük 
lépten-nyomon; átment a nemzet vérébe.

A teljes magyar Shakspere-t kedvezményes áron kapják 
a „Magyar Remekírók11 megrendelői, vagyis a hat kötetes 
díszesen bekötött munkát 30 korona bolti ár helyett 20 
koronáért, ha mind a két munkát megrendelik.

Megrendeléseket elfogad minden hazai könyvkereskedés 
vagy a Franklin-Társulat Budapesten.
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Alólirott............ ................könyvkereskedésé­

ben (hol) :...................................................ezennel rendel
.............péld. Magyar Remekírók 55 kötet 220 K.
............ n Shakspere összes színmüvei 6 kötet

30 K helyett 20 K kedvezményes áron. 
............ „ Shakspere összes színmüveit 6 kötet­

ben külön (a Magyar Remekírók 
nélkül) 30 korona bolti áron és kéri 

a szállítási föltételek közlését.

Hdy: Név:

Nyomatott ünger Antal könyvnyomdájában Zalaegerszegen,


